MHUHHUCTEPCTBO CEJIbCKOI'O XOBHPICTBAUPOCCHfICKOfI OEJIEPALIN
JNEITAPTAMEHT HAYYHO-TEXHOJIOI' MYECKOMU ITOJIMTUKU 1 OBPA3OBAHUWA

OEJEPAJIBHOE I'OCY JAPCTBEHHOE BIOJIXKETHOE OBPA30OBATEJIBHOE YUPEX/JIEHUE
BBICIIIEI'O OBPA3OBAHNM A

«HOxHO-ypaTbCKUI TOCYIapCTBEHHBIN arpapHblii YHUBEPCUTET

Kadenpa «MHOCTpaHHBIE S3BIKK U PYCCKHM S3BIK KaK HHOCTPAHHBIN»

HEMELKHM A3BIK JIJI1 TEXHUYECKHUX BY30B

Y4eOHO0-MeTOAUYECKOE TOCOOME TI0 MOBBIIICHUI0 YPOBHS MEKKYJIbTYPHOI

npodeccuoHaTbHO-KOMMYHUKATUBHON KOMIIETEHIIUU
U AKTMBHM3ALUH CAMOCTOATENbHOM AeATeILHOCTH CTYACHTOB U MATMCTPAHTOB
JHEBHOM U 3204HO (popm 00yueHUs
B mpouecce padoTsl €O CIENTEKCTAMH

Yeasaouuck
2017



CocraBurenu
IlonomapeBa T.A. — cr. npenojaBatenb kKadenapsl «MHOCTpaHHBIE S3BIKU U
pycckuil s3Ik Kak uHOCTpaHHbli» (DPI'BOY BO IOxHo-
VYpansckuii ['AY)
Puruna H.A. — cT. npenoaaBatenb Kadeapbl «MHOCTpaHHBIC S3BIKU H
pycckuil s3bIKk Kak uHOcTpaHHbli» (PI'BOY BO IOxHo-

VYpansckuii 'AY)



T.A. ITonomapeBa, H.A. Puruna

Die Einfihrung

Hacrosiee y4yeOHoe mocoOue mnpeaHa3HAYeHO JJisi HOBBILIICHHS YpPOBHS
npodeccuoHaNTbHO-KOMMYHUKATUBHOM KOMITETEHIIUU u aKTUBU3aLUU
CaMOCTOSITENIbHOM ~ NI€ATEIBHOCTH  CTYIACHTOB W  MAarucTpoB  HHXEHEPHO-
TexHosjornyeckoro ¢akynaprera U ¢akyiaprera TC B AIIK gHeBHOW W 3a04HOM
dbopm oOydyeHuss B mpoliecce paboThl co crenrekcramu. JlaHHoe mocoOue
cocTaBlieHO B cooTBeTcTBUM ¢ TpeboBanusiMu @OI'OC mno pucuumimze
«MHOCTpaHHBIN SI3BIK» JIJIS1 HESA3BIKOBBIX BY30B.

[Ipu opranuzauuu y4dyeOHOro Marepuaja aBTOPHl CTAaBUJIM  IIEJIBIO
yrayOJeHHOEe M3y4YeHUEe TeX TPaMMATHYECKUX U JIGKCUYECKUX SIBIICHUN, KOTOPHIC
HEOOXOAMMBI OyAyIIMM CHEUUaIUCTaM [UIsi OpraHu3aliid  MEXKYJIbTYpHOU
KOMMYHHKAIIMM B MpodeccuoHanbHOM cpene. Ocoboe BHMMAaHUE YAENSAETCS
Pa3BUTHIO HABBIKOB AHHOTHPOBAHUS, YTO SBISETCA 3aBEPIIAIONIMM HTarioM
00paboTku nHGOPMAIIUU OPUTHHATIBLHOTO TEKCTa MO CHEIUaTIbHOCTH.

Yyebnoe mocodue coctoutT u3 13 ypoKOB-TeM U MPWIOKEHUs. B kaxxmom
YpOKE paccMaTpuBaeTcs TrpamMMmaTH4ecKas TeMa, 3aKpeluieHHe KOTOpOu
MPOUCXOJUT B TOCJIETPAMMATHYECKUX YIpaXHEHHsIX. OCHOBY KaXJIOro ypoka
COCTaBJISICT OJMH WJIM HECKOJIHKO OPWUTHHAIBHBIX TEKCTOB MO CIEIHMaIbHOCTH,
3aTeM CJEeIYIOT BOMPOCHI K TEKCTYy M TOCIETEKCTOBBIE YIMPaKHEHUS, KOTOPHIC
CHOCOOCTBYIOT 3aKpEIUICHHIO KaK JIEKCHYECKOro, TaK U TIpaMMaTHYeCcKOro
MaTepuana. YTpaKHEHUS HJIs1 Pa3BUTHS HABBIKOB YCTHOW PEUM CIOCOOCTBYIOT
aKTUBHM3alMd TPO(EeCcCUOHATBLHON JIeKCUKH. Bce ynpakxHeHus 3aKaHUYUBAIOTCS
COCTABJICHMEM aHHOTAIlMM K TeKcTy. Kaxaplii ypoK COAEpKUT 3ajaHus,
OCHOBaHHBIC Ha MHTEPAKTUBHBIX opMax oOydeHus, 4To MOOYKIaeT CTYJACHTOB K
aAKTUBHOU JIEATEIHLHOCTH B MPOIECCE OOYUCHUSI HHOCTPAHHOMY SI3BIKY.

B npunokernn qaeTcsi CMUCOK HEMPAaBIIIBHBIX TJIAr0JIOB, a TAKKE OCHOBHBIC
dbpasbl 17151 aHHOTUPOBAHUSI.

[Tocobue oOecrieunBaeT MPAKTUYECKOE BIIAJICHHE HEMEIKHM S3bIKOM B

chepe npodhecCHOHAIBHOW KOMMYHUKAIUH.
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LEKTION 1

Grammatik: Zeitformen der Verben im Aktiv, Konjugation der Modalverben.
Text: Nikolaus August Otto und Rudolf Diesel.

Interaktive Ubungen: Prasentation « Beriihmte Erfinder - Nikolaus August Otto
und Rudolf Diesel ».

Zeitformen der Verben im Aktiv (BpemeHa riaroyioB B A€HCTBUTEILHOM 3aJI0TE)

Prasens
Singular
ich mache lese gebe fahre habe bin werde
du machst liest gibst fahrst hast bist wirst
er, sie, es macht liest gibt fahrt hat ist wird

Plural und Hoflichkeitsform

wir machen lesen geben fahren haben sind werden

ihr macht lest gebt fahrt habt seid werdet

sie, Sie machen lesen geben fahren haben sind werden

Prateritum
Singular

ich machte las gab fuhr hatte war wurde
du machtest last gabst fuhrst hattest warst wurdest

er, sie, es machte las gab fuhr hatte war wurde

Plural und Hoflichkeitsform

wir machten lasen gaben fuhren hatten waren wurden

ihr machtet last gabt fuhrt hattet wart wurdet

sie, Sie machten lasen gaben fuhren hatten waren wurden
Perfekt

Préasens ,,haben“/*sein“ + Partizip Il

Plusguamperfekt

Prateritum ,,haben*/“sein“ + Partizip 1l
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Futurum

Prasens ,,werden + Infinitiv ocaoBHoOrO riarona

Konjugation der Modalverben (cnpsbkenue MOJaIbHBIX TJIar0JI0B)

Prasens
Singular
ich will mag darf kann muss soll
du willst magst darfst kannst musst sollst
er, sie, es will mag darf kann muss Soll
Plural und Hoflichkeitsform
wir wollen maogen dirfen kdnnen mussen sollen
ihr wollt mogt darft konnt musst sollt
sie, Sie wollen maogen dirfen kdnnen mussen sollen
Préateritum
Singular
ich wollte mochte durfte konnte musste sollte
du wolltest mochtest durftest konntest musstest solltest
er, sie, es wollte mochte durfte konnte musste sollte
Plural und Hoflichkeitsform
wir wollten mochten durften konnten mussten sollten
ihr wolltet mochtet durftet konntet musstet solltet
sie, Sie wollten mochten durften konnten mussten sollten
Grammatische Ubungen
1. Stellen Sie das eingeklammerte Verb in Prasens, Prateritum, Perfekt,

Plusquamperfekt und Futurum.

1. Maria (gefallen) dieses moderne Kleid, sie (anprobieren) es in der Kabine und

(bezahlen) dann an der Kasse. 2. Ich (sich vorbereiten) griindlich zur Kontrollarbeit

und (schreiben) sie ausgezeichnet. 3. Es (werden) kalt und wir bleiben zu Hause. 4.

Der Onkel (mitteilen), er (ankommen) mit dem Flugzeug am Morgen und ich
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(abholen) im Flughafen. 5. Wir (haben) Hunger, (gehen) ins Cafe, (sich setzen) an
den freien Tisch und der Kellner (bringen) uns die Speisekarte. 6. Klaus (werfen)
das Heft auf den Tisch, aber es (fallen) auf den FuBboden. 7. Nach dem Regen
(sein) der Himmel wieder blau, die Sonne (scheinen) hell und die Vdgel
(zwitschern) lustig. 8. Die Fahrgaste (einsteigen), (nehmen) in den Abteilen Platz,
und der Zug (abfahren) langsam vom Bahnsteig. 9. Er (versprechen) immer “iel,
aber (halten) seine Worte selten. 10. Der Vater (aufstehen) , (sich waschen, sich
rasieren, die Z&hne putzen, frihstiicken, sich anziehen) und (fahren) mit dem Auto
zur Arbeit. 10. Es (lauten) Frau Lehrerin (betreten) das Klassenzimmer, die
Schiiler (begrifRen) sie, (sich setzen) und die Stunde (beginnen). 11. Sabine
(senden) ein Telegramm an seine Oma, dort (gratulieren) sie ihr zum Geburtstag
und (winschen) ihr viel Gesundheit. 12. Das Kind (wachsen), es (werden) schon
groB, und ich (erkennen) es nicht. 13. Die Luft im Zimmer (sein) nicht frisch, Tina
(aufmachen) alle Fenster und (luften) es. 14. Ich (vergessen) nichts aus meinen
Ferientagen und (sich erinnern) oft an meine neue Freunde, 15. Olga (lesen) diesen

Text zweimal, trotzdem (verstehen) sie nichts.

2. Setzen Sie das passende Modalverb in richtiger Form ein.

1. Bei rotem Licht... man die StraR3e nicht Gberqueren, man ... warten. 2. In diesem
Restaurant,.. wir zu Mittag essen. 3. Die Schiler ... jetzt eine Ubersetzung machen.
4. Wir ... diesen Sommer auf dem Lande verbringen. 5. Warum isst du die Suppe
nicht? ... du keine Suppe? 6. Ich ... nicht Spazierengehen, ich ... noch arbeiten. 7.
Stefan ... seine Reisetasche in der Gepackaufbewahrung auf dem Bahnhof. 8.
Morgen ist Sonntag, und Monika ... lange schlafen. 9. ... Sie mir die Wahrheit nicht
sagen? 10. Wir ... hier nicht laut sprechen, das Kind schlaft schon. 11. ... Sie
fragen? 12. Ich... dieses Buch nicht lesen, es ist nicht interessant. 13. Was ... das
bedeuten? 14. Manfred ... schon kommen, aber er ... uns alle auf sich warten. 15.
Ich ... nicht mehr warten, ich ... schon gehen. 16. Meine Schwester lernt Deutsch,

sie ... gut deutsch kennen.

3. Ubersetzen Sie ins Deutsche.
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1. Ona yacTo 3a0bIBaeT TeTpaab. 2. Sl He 3a0bIBal0 MOMX JEAYIIKY U 0a0yIiKy. 3.
ThI roBopunib no-Hemeuku? 4. Jlerom Most cembsl moeer Ha Mope. 5. UTo Thl TyT
BUJUIIL UHTEpecHoro? 6. [lerep OpocaeT KHUTY HA CTOJ, HO OHA MaJaeT Ha Moj. 7.
Ha ynuie oH BCTpeyaeT CBOEro IIKOJBHOIO Apyra. 8. PEOEHOK O4eHb MaJIO CIMT.
9. 51 unTaro MHOTO ¥ OXOTHO MPUKITIOYCHUYESCKUE KHUTH, @ MO OpaT YMTAET TOIHKO
razetbl. 10. D10 Hama mkona. 11. Kro ero mama nmo mpodeccun? 12. ¥V Hac
cerofHs miaTh ypokoB. 13. Ter yxxe rotos? 14. ¥V MmeHs ceiluac HeT BpemeHH. 15.
Huna oyenp npunexHa, ee BEIM Bceraa B nopsake. 16. Mou ponurenu Bceraa
oueHb 3aHATHL. 17. CkoJibKO JieT TBoemy oTiy? 18. B Hameit cembe ecTh cobaka u
komka. 19. Ceromgas mpucytctByroT Bee. 20. Y 1ebs ecth cectpa uimu Opat? 21.
Jletom temo. 22. I'ne Bamm terpaau? 23. Uto s Mory aiisa teds cnenatb? 24. Mbl
HE CMOXXeM 0e3 clioBapsi EPeBECTH M AITOT TeKCT. 25. MoxxHo MHe BouTH? 26.
AHHa 00JIbHA, € Heb3sl BOJUTH B IIKOIY. 27. Paspemure MHe Bac cipocuTh? 28.
Beuepowm s nomkeH 3a0path U3 JEeTCKOro caauka csoero Opata. 29. [locne paGoTs
POIUTENN TOJKHBI HABECTUTh 0a0yIIKy U aeaymky. 30. Yike mo3aHo, HaM HyHO
untu gomoi. 31. Ilepen KoHTpoabHON pabOTON MHE HYXKHO €Ile pa3 MOBTOPUTH
cinoBa. 32. Korga on noener B I'epmanuto? HyxHo ero cmpocutb. 33. YV EBbI
CEroJHs JACHb POXKJEHHUS, HY)KHO €€ Mmo3apaBuTh. 34. HyHO MONTH ceroaHs Ha
cobpaHue, OHO JOJIKHO OBITh HHTEPeCHBIM. 35. Uto Bel 0T MeHs xotute? 36. S He
XO04y YHUTATh ATy CTaThl0, OHA HEMHTepecHas. 37. Thl Xouellb NONTH MENIKOM WU
noexarb Ha MeTpo? 38. Mbl XOTUM BEUYEpOM HEMHOIO MOTyJsaTh B mapke. 39. Kak
noyiro Bel xorenu Obl npoObiTh B Hamem otene? 40. Tol xoTren Obl UMETH ATY
urpymky? 41. PeGeHok oueHb JTIOOUT LIOKOJIAJ U MOpOKeHoe. 42. YUeHUKUd U
yuuTensi coOuparorcs B 3aie, U coOpaHue HaunHaercs. 43. YUeHuKd caasTcs Ha
CBOM MECTa W Y4YUTENh HauMHAET ypok. 44. B 310 nero mMbI Oyaem OTanIXath B
nepeBHe. 45. Mbl NOKHBI TOPOMMUTHCS, MOe31 oTXoauT B 12 yacoB. 46. OnH
paccKa3bIBaET OYEHb CMEIIHO, BCE YAMBISAIOTCS €r0 UCTOPUSIM M 4aCTO CMEOTCS.
47. B ropone Belimape naxoautcs namsatHuk ['ere u [wepy. 48. B nerctBe oH

xun B [letepOypre. 49. Mama ucnekia Kk MoemMy JHIO poxkaeHus nupor. 50. Jluan
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MBI ITOCTaBWJIX PsIIOM CcO cTosMKOM. S1. Ha nmoure Jlena xynuia u otocnana cBoeu
NOJIpyre OTKPBITKY K PoxknectBy. 52. Mbl 10AT0 HCKaNIM 3TO CIOBO B clioBape. 53.
[locne TOro kKak OH OKOHYMJ MLIKOJy, mpouwio MHoro Jer. 54. Korma AHHa
BEpHYJIaCh JIOMOH, MaMa eIie He MpuIluia ¢ paboTel. 55. MbI ciany 3K3aMeHbl U
noexajiy NoToM Ha npupoay. 56. 5 He momien co BCeMU B KMHO - I YK€ BUAEN 3TOT
dbunbM panbliie. 57. B utone Haia cembs oTabIXxasia Ha YepHOM MOpe, OCEHbIO MBI
BCE€ BCIIOMHUHAIM 3TO BpeMs. 58. CaMoieT COBEpIIUT MOCaAKy Oe3 Ono3aaHus, u s
BCTpPEUY CBOIO MaMy. 59. Yok CKOpO 3aKOHUYUTCA, U MbI IIOKWIEM Ha niepeMeny. 60.
Jlerom Hama cembsi OyAeTr oTAbixaThb B AepeBHe. 61. Uto Bel Oyaere nenarb

CEroJiHs Beuepom?

Nikolaus August Otto und Rudolf Diesel

1. Lernen Sie die Worter zum Text:

einen enormen Beitrag zu (D) leisten BHOCHTBH OTPOMHBIN BKJIA]I

sich interessieren fur (A) UHTEPECOBATHCS

die Nutzleistung der Gasmaschine 110JIe3Hasi MOIIHOCTh I'a30BOr0 JIBUIATENIs
Versuche aufnehmen IPEITPUHUMATD MOMBITKH

das Viertaktverfahren METO/I Y€ ThIPEXTAKTHOTO JBUTATEIs

der Verbrennungsmotor JIBUTATENh BHYTPEHHETO CTOpaHus

die elektrische Ziindung SIIEKTPUYECKOE 3aKUTaHHE

der flissige Kraftstoff JKUIKOE TOILIUBO

die umgesetzte Energie peoOpa3oBaHHas SHEPIHS

im Verbrauch sparsamer sein OBITh 00JIEe PKOHOMUYHBIM B TPUMEHEHHUHU
die treibende Kraft JIBUTAFOIIIAS CHJIa

die Selbstziindung von Brennstoff CaMOBOCIIJIAMEHEHHE TOILJINBA

betreiben IKCILTyaTUPOBATh

2. Ubersetzen Sie den Text.
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Nikolaus August Otto und Rudolf Diesel sind zwei berihmte Erfinder, die
einen enormen Beitrag zum Gebiet des Motorenbaus leisteten. Nach ihnen wurden
Verbrennungsmotoren benannt.

Nikolaus August Otto wurde 1832 in einem kleinen Dorf Holzhausen bei
Nassau geboren. Nachdem Otto seinen Realabschluss gemacht hatte, arbeitete er
einige Jahre als Handlungsgehilfe in Frankfurt am Main und in KoIn. In der
Freizeit vervollstandigte er sein technisches und allgemeines Wissen. 1860 horte
Otto von der Gasmaschine des franzosischen Technikers Lenior und interessierte
sich daflir. Drei Jahre spater grindete er mit dem Ingenieur Eugen Langen die
»,Gasmotorenfabrik  Deutz* und  entwickelte mit ihm die erste
Gasverbrennungsmaschine, die nach dem Viertaktverfahren arbeitete. Auf der
Weltausstellung 1869 in Paris wurde ihr Gasmotor mit der Goldmedaille
ausgezeichnet. Aber die Nutzleistung der Gasmaschine war fiir einige Zwecke zu
gering. Otto nahm Versuche wieder auf, den Druck der Verbrennungsgase
unmittelbar zur Arbeitsleistung zu nutzen. Mit der Unterstiitzung seiner Mitarbeiter
Gottlieb Daimler und Wilhelm Maybach entwickelte er einen vollig neuen Motor.
Er benutzte daflr das heute weit verbreitete Viertaktverfahren, dessen
Wirkungsweise er 1861 gefunden hatte. Dieser Typ stellte die Grundlage fir den
weiteren Bau von Verbrennungsmotoren dar. Die von ihm erfundene elektrische
Zundung ermdglichte die Verwendung von flissigen Kraftstoffen.

Rudolf Diesel wurde 1858 in Paris geboren. Im Jahre 1870 entbrennt sich
der deutsch—franzodsische Krieg und die Familie von Diesel musste Paris verlassen.
Rudolf reiste nach Augsburg, wo ihn sein Onkel fir finf Jahre als Pflegekind
aufnahm. Zuerst schloss Rudolf Diesel die Augsburger konigliche Gewerbschule
ab, dann besuchte er die Industrieschule. Nach dem Abschluss dieser Schule
begann er sein Studium an der Technischen Hochschule in Miinchen. Als Student
hatte er erkannt, dass in einem Verbrennungsmotor nur ein geringer Teil der
umgesetzten Energie genutzt wird. Er versuchte daher, ein Motor zu konstruieren,
der im Verbrauch sparsamer ist. 1892 meldete Diesel seine Erfindung zum Patent

auf. Nach vielen Hindernissen erhielt er das Patent fir die
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Verbrennungskraftmaschine, die man spater nach ihm benannte. Die treibende
Kraft der Maschine beruhte sich auf der Selbstziindung von Brennstoff. Wéhrend
der Zusammenarbeit mit der Augsburger Maschinenfabrik und mit der Firma
Friedrich Krupp baute Diesel die erste erfolgreiche Kraftmaschine, die man mit

billigem Treibstoff betreiben konnte.

3. Ubersetzen Sie:

1) OTTO BHEC OTPOMHBIN BKJIA]l B ABTOMOOMIIECTPOCHHE.

2) Auzenb CKOHCTPYUPOBAJ JIBUraTelb, KOTOPBIN ObLT SKOHOMHEE B
UCITIOJIb30BAaHUU.

3) OTTO HCTIOIB30BANI BCEMH U3BECTHBIN HAa CETOMHSIIIHUN JIEHb Pa0OUYnil ITUKIT
YEeTHIPEXTAKTHOTO JIBUTATETISI.

4) B nBurarene BHyTPEHHETO CrOpaHUs UCIIOJIb30BaIACh TOJIBKO Maasi 4acTh
npeoOpa30BaHHON YHEPTHUH.

5) B uects OTTO M JlM3emns ObUIM Ha3BaHBI IBUTATEIM BHYTPEHHETO CTOPAHUSI.

4. Stellen Sie 5 Fragen zu diesem Text.

5. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.
Interaktive Ubungen

1. Prasentation

Machen Sie eine Prasentation zum Thema « Beriihmte Erfinder - Nikolaus
August Otto und Rudolf Diesel ».

10
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LEKTION 2

Grammatik: Steigerungsstufen der Adjektive.
Text: Die Erbauer des Automobils Daimler und Benz.
Interaktive Ubungen: Diskussion «Alte und moderne Fahrzeuge».

Steigerungsstufen der Adjektive (cTeneHu cpaBHeHHsI MPUJIATATEIbHBIX)

Nmena NpruIaraTCJIbHbIC UMCIOT TPU CTCIICHU CPABHCHUS — HOJOXHUTCIIHbHYIO

(der Positiv), cpaBuutenarnyio (der Komparativ) u mnpeBocxomnyio (der

Superlativ).

[lonoxuTtebHas CTEIEHD SIBISCTCS OCHOBHOﬁ, T.C. PICXO,Z[HOﬁ JJIA 06p330BaHI/I}I ABYX

npyrux. CpaBHUTENIbHAS CTENEHb 00pasyercs npu nomoinu cydpdukca -er: klein-er,

schon-er, laut-er. IIpeBocxoaHasi cremeHb oOpasyeTcs Mpu momolnu cyddukca -

(e)st u umeet aBE POPMBL:
* CKJIIOHsIEMYIO (DOpMY C OmpeneseHHBIM apTUKIEM W JIMYHBIM OKOH4YaHueM: der
klein-st-e, die schon-st-e, das laut-este;
* HeckIoHsIeMyto (opmy ¢ cypdukcom en m gacturedr am: am klein-st-en, am
schon-st-en, am laut-est-en.

[Ipn oOpa3oBaHWU CPaBHUTEIIPHOM M IPEBOCXOJHOM CTENECHEH CpaBHEHUS
OOJBIITMHCTBO OJIHOCJIOKHBIX MPUJIAraTeJbHbIX C KOPHEBBIMU TJIACHBIMH -8, -0, -U
IPUHUMAIOT YMJIAYT: jung — jlnger — am jlngsten; alt — alter — am &ltesten.

Hckmouenne cocrapisiorT npuiararenasHsie blond, falsch, schlank, rasch, klar,

voll, froh, rot,

HanpuMmep.
klar — klarer — am klarsten
froh — froher — am frohsten,

a TaKXKC MHOT'OCIOXKHBIC TIIPpUIAraTCJbHbIC W NPHJIATraTCiIbHBIC C CVd)dJI/IKcaMI/I

-er, -el, -en, -bar, -sam, -ig, -lich, -haft, -e, mampumep: munter, offen, dunkel,

dankbar, langsam, mutig, staatlich, boshaft, gerade.

11
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[IpunararensHble C OCHOBOM Ha -d, -t, -s, -3, -z, -sch 00pa3yloT MPEBOCXOIHYIO
CTETIeHb MpH oMoy cyddukca B moaHou popme -est:

kurz — kiirzer — am kirzesten;

Suf — sulRer — am stilesten;

bunt — bunter — am buntesten.

HekxoTopble npujaratrejbHble HWMEIOT HenpaBWibHbIE (POpMLI cTeneHeu

CpaBHCHUA:
gut -besser -am besten

hoch -h6her -am hdchsten

nah -naher -am nachsten

gern -lieber -am liebsten

bald -eher -am ehesten

viel -mehr -am meisten

! Ecnm mocrne mpuiiaraTebHOTO B TMOJIOXKHUTEIBHON CTENCHH CIeIyeT CpaBHEHUE,
TO HCITOJIB3YIOTCS COIO3bI ebenso ... wie, so ... wie:

Diese Antwort ist ebenso falsch wie die erste — Omom omeem makoit uce
HeNnpasuibHbll, KAK U Nepaulil.

Deine Tasche ist nicht so schwer wie meine. — Teos cymxa ne makas msdicendas, KaK
MOsL.

I Ecnu mocne npuitaraTebHOrO B CPAaBHUTENIBHOM CTENEHU CIIEIYET CPABHEHUE, TO
ynotpebsiercst coro3 als (uem).

Deine Aufgabe ist leichter als meine. — Teos 3a0aua necue, uem mos.

Grammatische Ubungen

1. Bilden Sie Komparativ- und Superlativformen der folgenden Adjektive.

Hell, dunkel, jung, arm, leicht, laut, stolz, gut, nah, gesund, schlecht, viel, kurz.

2. Setzen Sie die Adjektive im Komparativ ein.

12
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1. Der Herbst ist (kalt) ... als der Sommer. 2. Mein Vater ist (alt) ... als meine
Mutter. 3. Ich stehe (fruh) ... als meine Schwester auf. 4. Berlin ist (groR) ... als
Bohn. 5. Die Wolga ist (langer) ... als die Oka. 6. Die Jacke ist (billig) ... als der
Pelzmantel. 7. Der Mount Everest ist (hoch) ... als der Montblanc. 8. Im Winter wird
es (frih) ... dunkel als im Sommer. 9. Der LOwe ist (stark) ... als der Hase. 10. Hast
du genug Geld oder brauchst du (viel) ...? 11. Die Jahre vergehen, wir werden (alt)
... . 12. Es ist kalt. Zieh dich (warm) ... an. 13 Die Preise werden (hoch) ... , das
Leben wird (teuer) ... . 14. Entschuldigen Sie bitte, (frih) ... konnte ich nicht

kommen.

3. Setzen Sie die Adjektive im Superlativ ein.

1. Der Winter ist die (kalt) ... Jahreszeit in Russland. 2. Das Flugzeug ist das
(schnell) ... Verkehrsmittel. 3. Die Lomonossow — Universitat ist die (alt) ... in
Russland. 4. Die U-Bahn ist das (bequem) ... Verkehrsmittel in der GrofRstadt. 5.
Februar ist der (kurz) ... Monat im Jahr. 6. Australien ist der (klein) ... Kontinent. 7.
Im Juni sind die (kurz) ... Nd&chte. 8. Die Zugspitze ist der (hoch) ... Gipfel
Deutschlands. 9. ,,Faust* ist das (bedeutend) ... Werk von J.W. Goethe.

4. Beachten Sie Adjektive und erganzen Sie die Vergleiche mit wie oder als.

1. Rufen wir ein Taxi. Das kommt eher ... der Bus. 2. Der Preis flr Super ist héher
... fur Normalbenzin. 3. Der Weg durch den Park ist genauso lang ... der andere
durch die Stadt. 4. Das Wetter im Mai war hei3 ... im Sommer. 5. Schneller ... der
Schall raste 1979 ein Raketenauto in Amerika. 6. Die Nachbarstadt Erlangen ist nicht
so groB ... Nlrnberg. 7. Heute wird weniger Kohle aus den Bergwerken gefordert ...
fruher. 8. Die Schiffe fahren langsamer den Rhein hinauf ... hinunter. 9. Die Hitze
ist heute leichter zu ertragen ... gestern. 10. Die Einkommen der Menschen in den

Stadten sind hoher ... die auf dem Lande.

5. Setzen Sie ein passendes Adjektiv im Komparativ oder Superlativ ein.

13
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1. Das letzte Diktat war ... . 2. Die erste Novelle des Schriftstellers ist ... als die
letzte. 3. In der Kontrollarbeit waren drei Aufgaben, die erste Aufgabe war ... . 4.
Der Gebrauch des Artikels ist eines der ... Themen der deutschen Grammatik. 5. Flr
die Versammlung braucht man ein ... Zimmer. 6. Der Bruder spricht Deutsch ... als

die Schwester. 7. Einen ... Film habe ich noch nie gesehen.

6. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. 4 Bcerna BEIMONHAIO CHavayia Oosiee Jierkue 3amaanus. 2. Mos 6alyiika MOJIOXKe
Moero Aeaymkud Ha 5 ner. 3. OH OXOTHEe UIpaeT B HACTOJIbHBIM TeHHuc. 4. Jlns
poauTeNe ux AETH caMble aydide Ha cBere. 5. KTo BeIle Bcex mpeiraet? 6. Itu
o0ou He Takue cBeTJIbIe Kak Te. 7. CerofHs camMmblil CUACTIMBBIN I€Hb B MOEH KU3HHU.
8. DToT Manpuyuk Oeraer ObIcTpee Bcex. 9. DTO CTyACHT caMbli MOCIAEAHUN Claj
9K3aMeH 10 HeMmenkomy s3biky. 10. S mymaro, dYTO JETEKTHBBI OoJjee
yBJIEKaTeJIbHbIe, YeM JII0OOBHbIE poMaHbl. 11. CerogHst H10XAb UJIET CUIIbHEE, YEM
Buepa. 12. ¥ Hac Takxke mano BpeMeHH, kak u y Bac. 13. TBos kBapTupa Takas xe

Oonpias, Kak 1 Mosi. 14. 5 Gosibliie TH00II0 CIYIIATh KIACCUYECKYIO MY3BIKY.

Die Erbauer des Automobils Daimler und Benz

1. Ubersetzen Sie und lernen Sie folgende Worter und Wortverbindungen:Vom
Dieselmotor angetrieben werden; eine Dampfmaschine erfinden; mechanische
Energie umwandeln; den Energiebedarf decken; Energie aus dem Treibstoff
gewinnen; einen Verbrennungsmotor verwenden; der Funke einer Zlndkerze; den
Kolben in Bewegung setzen; eine Geschwindigkeit erreichen; den Motor durch
Wasser abkilhlen; das Auto hat 100 Pferdestérke; die Kupplung einsetzen; ein

weltbekanntes Automobilwerk; von einem Fahrzeug traumen.

2. Ubersetzen Sie den Text.
Schon immer haben die Menschen von einem Fahrzeug getrdumt, das nicht
von Tieren gezogen oder vom Wind angetrieben wird. Durch die Erfindung der

Dampfmaschine sind solche selbstfahrenden Fahrzeuge moglich geworden. Hier
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wurde der Druck erhitzten Wasserdampfes in Energie zum Antreiben eines
Fahrzeuges umgewandelt. Der Motor, der mit Dampf betrieben wurde, war jedoch
groB und schwer. AuBerdem konnte die in der Kohle als Brennstoff enthaltene
Warmemenge nur begrenzt den Energiebedarf decken, deshalb musste man immer
groRe Kohlvorrate auf Fahrten mitnehmen. So suchte man im 19. Jahrhundert einen
kleinen, leicht zu bedienenden Motor, der aus seinem Treibstoff

mdglichst viel Energie gewann. Auch die vielen damals entstehenden kleinen
Industriebetriebe und die Landwirtschaft verlangten nach solch einem Motor.

Die beiden Deutschen Gottlieb Daimler und Karl Benz haben gleichzeitig,
aber vollig unabhangig voneinander solch einen Motor entwickelt. Das war ein
sogenannter Verbrennungs- oder Explosionsmotor. Durch die Zindung Kleinster
Mengen von Benzin in einem Zylinder mit Hilfe des Funkens einer Zindkerze
entsteht ein kraftiger ExplosionsstoR, der einen Kolben in Bewegung setzt. Wenn
solche kleinen Explosionen ganz schnell aufeinander folgen, kann die dabei
entstehende Energie ein Fahrzeug antreiben. Da dieser VVorgang in vier Stufen ab-
[4uft, nennt man diesen Motor auch Viertaktmotor.

Als Treibstoff wahlte Daimler bei seiner Forschungsarbeit Benzin, das relativ
sparsam im Verbrauch war. Immer wieder explodierte das Benzin im Zylinder des
Motors bei seinen Versuchen zu frih. Erst 1885 gelang es ihm, den ersten Motor zu
entwickeln, den man gut in alle Fahr- zeuge einbauen konnte und der problemlos
lief. Daimlers Motor wurde in vielen Landern zum Antrieb von Autos verwendet.
Das erste Auto hatte 0,5 PS und erreichte eine Geschwindigkeit von sechs
Kilometern pro Stunde.

Auch Benz war ein begabter Erfinder. Der von ihm entwickelte Automotor
war dem Daimlers Motor Uberlegen. Gleichzeitig konstruierte er die anderen Teile,
ohne die ein Auto nicht fahren kann: die Zindung des Benzins durch einen starken
elektrischen Funken, die Kihlung des Motors durch Wasser, die Kupplung, die
Lenkung und vieles mehr. 1886 war das Auto fertig, dessen grundsatzliche

Bestandteile heute in allen Autos der Welt verwendet werden.
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Die ersten Autos hatten nicht mehr als zwei bis drei Pferdestdrke und
erreichten die Geschwindigkeit von hdchstens 15 bis 20 Kilometern pro Stunde. Sie
wurden in Handarbeit hergestellt, was sie sehr teuer machte. Aus den Werkstétten
von Benz in Mannheim und Daimler in Stuttgart entwickelten sich im Laufe der Zeit

groRe weltbekannte Automobilwerke.

3. AuRern Sie bitte Ihre Meinung zu den folgenden Fragen mit 2-3 Satzen:
1.Wie funktionierte eine Dampfmaschine?

2.Warum war ein mit Dampf betriebener Motor nicht effektiv?

3.Wie ist die Arbeitsweise eines Verbrennungsmotors?

4.Wie verlief die Forschungsarbeit bei der Entwicklung des ersten Motors?

5.Was konnen Sie uber die Erfindungen von Benz erzéhlen?

4. Bestimmen Sie den Grundgedanken in jedem Absatz. Stellen Sie bitte einen

Plan zum Text zusammen.

5. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder, indem Sie 2-3 Satze zu jedem Absatz

anfuhren. Stlutzen Sie sich dabei auf Ihren Plan.

6. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.

Interaktive Ubungen
1. Diskussion «Alte und moderne Fahrzeuge».
Besprechen Sie paarweise die folgenden Fragen:
1.Wie ist die Arbeitsweise des Verbrennungsmotors in Ihrem Auto?
2.Wie funktionierten die ersten Dampfmaschinen?
3.Wie gelang es Daimler, einen Verbrennungsmotor zu entwickeln?
4. \WWarum waren die Erfindungen von Benz so wichtig?

5.Welche Leistungen besitzen moderne Autos?

16



T.A. Ilonomapesa, H.A. Puruna

LEKTION 3

Grammatik: die Infinitivgruppen mit um ... zu, statt ... zu, ohne ... zu.
Text: Allgemeiner Aufbau eines Autos.
Interaktive Ubungen: Rollenspiel « Wo befinden sich folgende Autobauteile ».

Die Infinitivgruppen mit um ... zu, statt ... zu, ohne ... zu (uHbUHUTHBHBIC

TPYIIIIBI)

um ... zu + Infinitiv des Verbes (st Toro ... 91008 ...)

Um viel zu wissen, muss man viel lesen. — {ns moeo umobwl Mmoo 3namo, HysHcHO

MHOCO Yumamo.

statt ... zu + Infinitiv des Verbes (Bmecto TOoro 4roOsI ...)

Statt ins Ferienheim zu fahren, verbrachte er der Sommer auf dem Lande. —

Bmecmo mozo umobul noexams 8 0om 0movixa, OH nposen 1emo Ha oade.

ohne ... zu + Infinitiv des Verbes (neenpuyacTHbIil 000POT C OTPHUIIAHHEM)

Er ging an mir vorbei, ohne mir ein Wort zu sagen. — Ou npowen mumo mems, ne

CKd3ae6 MHe HU Clloea.

Grammatische Ubungen

1. Ubersetzen Sie ins Russische.

1. Um die neuen Experimente mit Erfolg durchzufihren, braucht das Institut
aullerordentlich genaue Geréte und groRe Laboratorien. 2. Um den Menschen
von der schweren Handarbeit zu befreien, muR man die Automatisierung der
Produktionsprozesse verwirklichen. 3. Man mull ein elektrisches Feld
erzeugen, um das Elektron in einer bestimmten Richtung zu bewegen. 4.
Kalorie (cal) bedeutet die Warmemenge, die notwendig ist, um die Temperatur
von 1 g Wasser um 1°C zu erh6hen. 5. Tausende Versuche waren notwendig,
um die Struktur von Riesenmolekilen in den Kunststoffen zu er-forschen. 6.

Um aus der Vergangenheit zu lernen und die Gegenwart besser zu verstehen,
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mufll man die Geschichte studieren. 7. Die Studentin hat den Text gelesen, statt

ihn ins Russische zu Ubersetzen. s Statt in die Bibliothek zu gehen, blieben wir

den ganzen Abend im Laboratorium. 9. Unsere Brigade will eine neue
Technologie einfiihren, statt die alte unwirtschaftliche Technologie
anzuwenden. 10. Das neue Mitglied der Brigade will Schmelzer werden, statt
als Elektrotechniker weiterzuarbeiten. 11. Nach der Absolvierung des Instituts
begann er im Werk zu arbeiten, statt im Institut als Assistent zu bleiben. 12.
Statt die Leistung des Kolbenmotors weiter zu erhohen, entwickelten die
Flugzeugkonstrukteure Turbinentriebwerke. 13. In der Zukunft werden wir
Erddl und Kohle nur fir die chemische Industrie verwenden, statt sie als
Brennstoffe auszunutzen. 14. Unsere Studenten lesen auslandische

Zeitschriften, ohne das Worterbuch zu benutzen. 15. Der Mensch hat die

Elektronen entdeckt, ohne sie zu sehen. 16. Reines Nickel kann langere Zeit im
Wasser liegen, ohne sich wie Eisen zu verdndern. 17. Zur Zeit kann man die
Prifung der Werkstoffe durchfiihren, ohne das Material zu zerstoren. 18. Man
kann neue Werkstoffe nicht verwenden, ohne ihre Eigenschaften zu kennen. 19.
Es ist unmoglich, eine machtige Industrie zu schaffen, ohne (ber
hochentwickelte Technik zu verfligen. 20. Es gelang dem Flieger, die
Zwischenlandung zu machen, ohne Funkverhindung zu haben. 21. Die
modernen Apparate geben dem Flieger die Mdoglichkeit zu landen, ohne die

Erde zu sehen.

2. Bilden Sie aus dem zweiten Satz eine Infinitivgruppe mit «um ... zu».
Beispiel:
Er treibt Sport, (Er will gesund und munter sein).

Er treibt Sport, um gesund und munter zu sein.

Ich bin frih aufgestanden, (Ich will die VVorlesung nicht versdumen).
Der Student fragt den Professor, (Er will alles verstehen).
Wir gehen ins Kino, (Wir wollen uns den neuen Film ansehen).
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Wir machen eine Stadtrundfahrt, (Wir wollen die Sehenswiirdigkeiten
besichtigen).
Sie féhrt in die Heimatstadt, (Sie will Weihnachten im Kreise der

Familie feiern).

3. Bilden Sie aus dem zweiten Satz eine Infinitivgruppe mit «statt ... zu».

Beispiel:

Ergehtzu FuR,  (Er fahrt mit dem Bus nicht).

Er geht zu FuB, statt mit dem Bus zu fahren.

Er bleibt den ganzen Tag zu Hause, _ (Er geht zum Unterricht nicht).

Er telefoniert mit seiner Gromutter,  (Er besucht sie nicht).

Er surft stundenlang im Internet, _ (Er geht nicht spazieren).

Er trinkt Kaffee,  (Er isst nicht zu Mittag).

Sie will an der nachsten Haltestelle aussteigen,  (Sie fahrt nicht weiter).

4. Bilden Sie aus dem zweiten Satz eine Infinitivgruppe mit «ohne ... zu».
Beispiel: Sie blieb stehen,  (Sie sagte kein Wort).

Sie blieb stehen, ohne Wort zu sagen.

Wir arbeiteten lange,  (Wir machten keine Pause).

Er ging anuns vorbei, _ (Er griBte uns nicht).

Der Vater ging frih zur Arbeit, _ (Er hat nicht gefrihsttckt).

Er kann die Prifung nicht bestehen,  (Er hat sich darauf nicht vorbereitet).

Der Gast sal? da, (Er nahm am Gesprach nicht teil).

5. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Bmecto TOoro 4TtoOBl AenaTh JOMAIHEE 3aJaHue, OH CMOTPHUT TEJIEBH30p. 2.
MaivHa ener mo ynuie, He oOpalas BHUMaHUS Ha KpacHbIM cBeT. 3. S uurana
TEKCT, He moHuMas ero. 4. OH Meman MHE, BMECTO TOIO 4TOOBI IToMoYb. 5. OHa
CUIUT TIepe] TEIEBU30POM, BMECTO TOTO YTOOBI MOWTH TYJATh. 6. UTOOBI jleTOM

XOpo1IoO OTAOXHYTb, MOXKHO IIO€XAaTh B CaHaTOpI/Iﬁ HJIM COBCPUIUTD IMyTCIICCTBHUC. 7.
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UT0OBI NOHSTH 3TOT TEKCT, HYKHO MPOYUTATH €r0 HECKOJILKO pa3. 8. UTOObI H3yyaTh
WHOCTPaHHBIE SI3bIKU, HY>)KHO UMETh TeprieHue. 9. Thl CMOXKENTb PEIUTh 3TH 33/1a4U,

HE TMOJIb3YACh KalbKyJssTopoM? 10. MbI onum B 1UPK, 4TOOBI Pa3BICUbCS.

Allgemeiner Aufbau eines Autos

Arbenneg
Dach

Schiebadach I

— o Flegenieiste ; ~———

Kaflerraum

i Hittetsiule Dreseckienster
Windschutzsehe ibe i ﬁ

Seltenspiegel .._«“-'"
7

W indisulgue rteil __.-!!""

Scheibenwaschduse

Sohgibenwischer i - . R Tilirg il _‘_ _
e TV T T | 1 10671 = sl BT L
Hamrhauh:ﬂnﬁl U EEOIRTTOL _ I-CDI'T] @
Kiskbergrill i -

......... « Reifen

Koifligel "
# . + Radkappe

o
= Scheinwefer
A - Schmutzfangar

FrontstaBlanger

kunstsisfummanielier Stoanger

1. Lernen Sie die Worter zum Text:

bestehen (bestand, bestanden) aus COCTOSITh U3
zusammenfassen (-te, -t) COEIUHSATh, CYMMHPOBATh
einteilen (-te, -t) in OJIpa3eyIATh Ha
erhalten (erhielt, erhalten) MOJTy4aTh

der Scheinwerfer dbapa

die StoRstange,-n oydep

die Motorhaube, -n KarloT JIBUTATENs

der Kuhler, - paaraTop

das Lenkrad, -rader PYJIeBOE KOJIECO
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das Rad, Rader KOJIECO

das Tachometer, - TaXOMETP

der Reifen, - IIAHA

das Gaspedal, -e 1e1ajib YIpaBJICHHs [TOgaueii TOIIMBa
die Windschutzscheibe, -n BETPOBOE CTEKJIO

das Bremspedal, -e e1aib TOpMo3a

die Karosserie, -n KY30B

die Kupplung, -en CICIVICHHE

der Aulienspiegel, - Hapy’>KHOE 3e€PKaJIo 3aHETr0 BUIa
der Fahrersitz, -e CHUIIEHHE BOIUTEII

der Turgriff, -e pyuKa JABepu

der Kofferraum, -rdume OaraxHuK

das Autokennzeichen, - OIIO3HABATEIBHBIN 3HAK ABTOMOOWIIS
das Schlusslicht, -er 3aJIHUE TadapUTHBIC OTHU

das Getriebe, - KOpoOKa nepenad (CKOpoCTeit)
die Vorderachse, -n HepEeIHSS OCh

die Hinterachse, -n 3aIHAS OCh

der Kraftwagen, - aBTOMOOMJIb, MaIlIMHA

der Personenkraftwagen, - JIETKOBOM aBTOMOOWJIb

der Lastkraftwagen, - rpy30BOi1 aBTOMOOWJIb

der Kraftomnibus, -se aBTOOYC

2. Ubersetzen Sie den Text.

Im wesentlichen besteht jeder Kraftwagen aus folgenden Bauelementen:
Motor, Kupplung, Getriebe, Achsantrieb, Rahmen, Vorder- und Hinterachse,
Bremsen, Lenkung, Federung, Radern mit Bereifung, Aufbau. Alle Teile aulRer
dem Aufbau werden unter dem Sammelbegriff ,,Fahrgestell* zusammengefasst.

Je nach dem Verwendungszweck werden die Kraftwagen eingeteilt in:
Personenkraftwagen (PKW), Lastkraftwagen (LKW), Kraftomnibusse (KOM),

Sonderfahrzeuge.
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Sie erhalten dementsprechend schon bei ihrer Konstruktion ein diesen
Zwecken entsprechendes Fahrgestell, auf das Karosserien verschiedener Art
aufgesetzt werden. Beim PKW unterscheidet man geschlossene Karosserien
(Limousinen), solche mit aufklappbarem Verdeck (Kabrioletts oder
Kabriolimousinen), Limousinen mit Schiebedach und heute seltener auch offene
Karosserien mit Klappverdeck (Phaetons). Bei der normalen und seit Jahrzehnten am
h&ufigsten anzutreffenden Bauart des Chassis liegt der Motor vorn, wahrend die von
ihm erzeugte Kraft auf die Hinterrader wirkt. Es gibt auch Fahrzeuge mit
Heckmotor. Beim Frontantrieb ,,ziehen* die Antriebsrader das Kraftfahrzeug; beim
Hinterachsantrieb wird es ,,geschoben®“. Wagen mit Frontantrieb, besonders

Kleinwagen, haben sehr gute Fahreigenschaften.

3. a) Ubersetzen Sie folgende Prapositionen: in, an, auf, vor, hinter, tiber, unter,
neben, zwischen, dann, daran, darauf, davor, dahinter, dartiber, darunter, daneben,
dazwischen, hinten, vom, innen, auflen, oben, unten, links von, rechts von, am (im)
vorderen (hinteren) Teil des Wagens

b) Ubersetzen Sie folgende Verben: sich befinden, befestigen, anbringen,
montieren

4. Wie heil3en folgende Autoteile:

Wi Ta

Eu MNh DMNMo AS

SwW
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5. Beschreiben Sie das Auto nach dem Muster:
Beispiel: Motorhaube, tber, Motor

Nun erklaren Sie:

Hier sehen Sie den Motor. Dartiber befindet sich die Motorhaube. Die
Motorhaube ist also iber dem Motor angebracht.
1.Kdhler, vor, Motor
2.Scheinwerfer (PL), Uber, StoRRstange
3. Turgriffe, an, Wagentiren
4. Gaspedal, links von, Kupplung
5. AuBenspiegel (PL), links und rechts von, Windschutzscheibe

6. Schlusslichter und Autokennzeichen, hinter, Kofferraum

6. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.

Interaktive Ubungen
1. Rollenspiel « Wo befinden sich folgende Autobauteile ».
Beispiel:
Motor — Der Motor befindet sich im vorderen Teil des Wagens unter der
Motorhaube
1. vordere Rader; 2. Windschutzscheibe; 3. Tachometer; 4. Fahrersitz; 5. hintere
StoRstange; 6. vordere Stofistange; 7. Lenkrad; 8. Bremspedal; 9. rechter
AuBenspiegel; 10. Autokennzeichen
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LEKTION 4

Grammatik: Zeitformen der Verben im Passiv.
Text: Der Verbrennungsmotor als die Hauptenergiequelle.

Interaktive Ubungen: Prasentation « Verbrennungsmotoren ».

Zeitformen der Verben im Passiv(BpeMmennbie ¢opMbI B CTPpaIaTeIbHOM

3aJiore)

['maromsl B HEMEIKOM SI3bIKE WMEIOT 2 3ayiora: aedcTBuTenbHBIN (Aktiv) u
crpagatenbHbiii (Passiv). JleHCTBUTENBHBIN 3aJI0T MOKAa3bIBAET, YTO IOJJICkKAIee
ABISCTCS  JCUCTBYIOIMM JUIoM. CTpagaTenbHbIM 3]0  IOKa3bIBa€T, 4YTO
MTOJIJIEXKAIIIEE [TACCUBHO U AEUCTBUE UCXOAUT HE OT MOJIEKAIIET0, a HAIPABJIECHO HA

Hero. B HeMenKOM $3BIKE IJIarojl B MacCHUBE y1'[0TpC6J'I}ICTC}I qamie, 4eM B pYCCKOM

SI3BIKE.
eticmeumenvhblil 3a102 Cmpaodamenvhblil 3a102
Aktiv Passiv

Der Architekt arbeitet das Projekt aus. Das Projekt wird vom Architekten
ausgearbeitet.
Apxumexmop pazpabameisaem npoexm Ilpoexm  pazpabamwvieaemcs apxu-

(moasyexaiee akTUBHO). mexmopom (MoJJIeKaIlee TaCCUBHO).

Passiv oOpa3yercs ¢ TOMOIIBIO BCIIOMOTaTeldbHOrO TJiaroja Wwerden B

COOTBETCTBYIOIIEH BpeMeHHOU ¢opme u mpudacTus Il cmpicioBoro riarosna.
Passiv = werden + Partizip |l cmbicoBoro riarosia

Bpemennbie popmbl Passiv

Prasens Passiv = werden (B Présens) + Partizip Il cmbiciaoBoro riarosia

ich werde Wir werden

du wirst gerufen ihr werdet gerufen
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er/sieles

wird

sie/Sie

werden

Prateritum Passiv = werden (B Prater

itum) + Partizi

p Il cmeicio

BOTI'O rjarojiaa

ich wurde
du wurdest
er/sie/es | wurde

gerufen

gerufen

Wir wurden
ithr wurdet
sie/Sie wurden

Perfekt Passiv = sein (B Présens) + Partizip Il cmsiciaoBoro riarosa + worden

ich bin wir sind
du bist gerufen worden | ihr seid gerufen worden
er/sie/es | ist sie/Sie sind

Plusquamperfekt Passiv = sein (B Prateritum) + Partizip Il cmbicioBoro riaroja +

worden

ich war wir waren

du warst | gerufen worden | ihr wart gerufen worden
er/sie/es | war sie/Sie waren

Futurum Passiv = werden (B Présens) + Partizip Il cmbicioBoro riaroja + werden

ich werde Wir werden
du wirst gerufen werden | ihr werdet | gerufen werden
er/sieles | wird sie/Sie werden

I Ecau oeticmeue 6 npeonodicenuu ocyuecmensiemcs 00YUesieHHbIM TUYoM, Ho
ynompebnsemcs npeonoz von (Dat.), a eciu neoodywiesnennvim npeomemom, mo
durch (Akk.).

Das Staatsrecht wird von den Studenten studiert. - I'ocyoapcmeennoe npaso
usyuaemcs cmyoeHmoM.

Durch Fleill werden groRBe Erfolge erzielt. -

bnazooaps  npunesxcanuio

oocmuzaromcesi bovliue ycnexu.
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I Ha pycckuii sI3bIK TaCCUB MOYKHO TIEPEBECTHU:

1. mpu moMomM riaroJyia ¢ YaCTUYKOU —CH;

Das Problem wird untersucht. — Ilpo6aema uccnedyemes.

2. mpu TOMOIIM Tyaroyjia ObITh (B COOTBETCTBYIOIICH BpeMEHHOW ¢opme) u
CMBICJIOBOTO TJIaroJia, CTOSIIIIETO B KPaTKOM (hOpMOH CTpanaTeIbHOTO PHYACTHS;
Das Problem wurde untersucht. — Ilpoorema évina uccnedosana.

3. Ip¥ NOMOIIH JIEUCTBUTEIBLHOIO 3aJ10Ta.

Die Hochschule wird vom Rektor geleitet. — PekTop pyKOBOIUT BBICIIMM y4eOHBIM

3aBCACHHUCM.

Grammatische Ubungen

1. Stellen Sie das eingeklammerte Verb im Prasens Passiv.
1. Die Wohnung ... jede Woche ... (aufradumen). 2. Du ... zum Telefon ... (bitten).
3. Neue Rollschuhe ... ... (kaufen). 4. Ich ... oft ... (loben). 5. Das kleine Kind ... in

den Kindergarten ... (bringen). 6. Die Ferien ... interessant ... (verbringen).

2. Stellen Sie das eingeklammerte Verb im Prateritum Passiv.

1. Dieses Buch ... neu ... (drucken). 2. Die Ballade ,,Der Handschuh* ... vor vielen
Jahren ... (schreiben). 3. Die schénen Blumen ... im vorigen Jahr ... (pflanzen). 4.
Alle Fragen des Lehrers ... richtig ... (beantworten). 5. Der Fernseher ... noch nicht

... (reparieren).

3. Stellen Sie das eingeklammerte Verb im Perfekt Passiv.
1. Der Tisch ... zum Mittagessen ... (decken). 2. Die Wohnung ... ... (tapezieren).
3. Die Kontrollarbeit ... am Montag ... (schreiben). 4. Die Blumen ... heute frih ...

(gieRen). 5. Ich ... gestern ... (fragen).

4. Stellen Sie das eingeklammerte Verb im Plusquamperfekt Passiv.
1. Unsere Gruppe besuchte die Ausstellung ,,Die chemische Industrie von heute®. Sie

... vor einer Woche ... (er0ffnen). 2. Die Schuler wurden gelobt. Der Aufsatz ... gut
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von ihnen ... (schreiben). 3. Nachdem die Regel ... ... (erklaren), wurden

verschiedene Ubungen gemacht. 4. Nachdem die wissenschaftliche Konferenz ... ...

(beenden), wurde ein Kulturprogramm veranstaltet.

5. Stellen Sie das eingeklammerte Verb im Futurum Passiv.
1. Viele neue Hotels ... in der Zukunft ... (bauen). 2. Bald ... ich ins Ausland ...
(schicken). 3. Das neue Theaterstiick ... im Kinstlertheater ... (auffiihren). 4. Die

Fehler ... von den Studenten ... (korrigieren).

6. Bilden Sie die Satze im Prasens Passiv.
Muster: Was geschieht im Betrieb? (arbeiten) — Im Betrieb wird gearbeitet.

Was geschieht ... 1. ... an der Kasse? 2. ... am Strand? 3. ... auf dem Sportplatz?
4. ... inder Kuche? 5. ... in der Schule? 6. ... in der Backerei?
7. ...imWald? 8. ... im Schwimmbad? 9. ... im Speiseraum?

Brot backen, essen, kochen, lernen, in der Sonne liegen, schwimmen, Volleyball

spielen, Pilze und Beeren suchen, zahlen.

7. Antworten Sie auf die Fragen, gebrauchen Sie dabei Perfekt Passiv.
Muster: Warum sagst du nichts? (fragen) — Ich bin nicht gefragt worden.
1. Warum kommen Sie nicht zur Party? (einladen) 2. Warum tanzt er nicht?
(auffordern) 3. Warum gehen Sie nicht mit? (rufen) 4. Warum bist du lustig? (loben)
5. Woher hast du diesen Ring? (schenken) 6. Warum senden Sie den Brief nicht?

(schreiben) 7. Warum stehst du immer noch hier? (abholen)

8. Gebrauchen Sie von oder durch.

1. Der Roman "Das siebte Kreuz" ist ... (Anna Seghers) geschrieben. 2. Der Koffer
wurde ... (der Gepéacktrager) getragen. 3. Unsere Plane sind ... (ein Vorfall) gestort
worden. 4. Das Zimmer wurde ... (das M&dchen) in Ordnung gebracht. 5. Das Eisen
wurde ... (der Rost) zerstort. 6. Das Taxi ist ... (mein Bruder) bestellt worden. 7. Der
Kranke wurde ... (ein schneller Eingriff) gerettet. 8. Ich bin ... (dein Besuch)

Uberrascht worden. 9. Die antike Stadt Pompeji wurde 79 (der Ausbruch des Vesuvs)
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vernichtet. 10. Die Gé&ste werden ... (mein Bruder) eingeladen. 11. Das Heu wurde ...
(der Regen) verdorben. 12. Eine lustige Geschichte wurde ... (der Gast) erzéhlt. 13.
Der Arztist ... (das laute Gesprach) gestort.

9. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. 310 cruxorBopenue I'. I'eitHe ObLIO TepeBeneHO JIEPMOHTOBBIM Ha PYCCKUIA
a3bIK. 2. PsamoMm ¢ Hamed mkosiod crpoutcs kuHoteatp. 3. Ilocine Ttoro kak
KOHTpOJIbHAs paboTa Oblla HamucaHa, TeTpaau Obuid coOpanbl. 4. 3aBTpa MEHS
Oynyt xxnath B bepnuue. 5. Hamra Oubnmoreka otkpeiBaercs B 12 gacoB. 6. Pamno
obui0  u300pereHo pycckuMm ydeHbiM  A.C. IlomoBeiM. 7. bonbHOro Oyaer
OTIEpUPOBATh TJABHBIM Bpad. 8. Yposkail Obl1 yHWUYTOXKEH TpamoMm. 8. Ha neHn

poxxaeHus rede nogapAar Benocurnes. 9. B KyKonsHOM TeaTpe UrpatoT HOBYIO CKa3Ky.

Der Verbrennungsmotor als die Hauptenergiequelle

1. Lernen Sie die Worter zum Text:

der Verbrennungsmotor, -en JIBUTATENh BHYTPEHHETO CrOPaHus
der Dieselmotor, -en JIN3EIbHBINA IBUTATEND

der Ottomotor, -en KapOIOPaTOPHBIN JBUTATEIb
der Brennraum, -rdume KaMmepa CropaHus

das Kurbelgeh&use KapTep ABUTATEIS

die Kurbelwelle, -n KOJICHYATHIN BaJl

das Kurbeltriebwerk, -e KPUBOIIUITHBIA MEXaHH3M
der Kolben, - HOPIIICHD

der Kuhler, - panuarop

die Nockenwelle, -n KYJIAYKOBBIH BaJl

die Pleuelstange, -n HIaTyH

das Schwungrad, -réder MaXxOBHK

der Zylinderblock, -blocke OJIOK IMJIMHAPOB

das Ol, -e MAacJio

die Olpumpe, -n MAacCJISTHBIN HacoC

28



T.A. Ilonomapesa, H.A. Puruna

der Kraftstoff, -e

das Kraftstoff-Luft-Gemisch, -e
der obere Totpunkt

der untere Totpunkt

die Einspritzduse, -n

der Kraftstoffbehalter, -

der Vergaser, -

das Auslalventil, -e

das EinlaBventil, -e

der Arbeitstakt, -e

der Ansaugetakt, -e

der AusstoBtakt, -e

der Verdichtungstakt, -e

die &uRere Gemischbildung, -en
die Fremdzlindung, -en

die innere Gemischbildung, -en

die Eigenentziindung, -en

2. Ubersetzen Sie den Text.

TOTUTUBO

paboyasi cMech
BEPXHSSI MEPTBAsk TOUKA
HUKHSIS MEPTBas TOYKA
dbopcyHka

TOIUIMBHBIN OaK
KapOrwopaTop
BBIITYCKHOM KJlarnaH
BITYCKHOM KJIAIlaH
pabouwnii TakT

TaKT BCACHIBAHMS

TaKT BBIITYCKa

TaKT CXKaTUs

BHCIIHEC CMeCCO6pa3OBaHI/Ie

3AKUTAHUC OT IMTOCTOPOHHETO HCTOYHHUKA

BHYTpEHHEE CMeceo0pa3oBaHue

CaMOBOCIINIIAaMCHCHUC

Der Verbrennungsmotor hat seinen Namen daher, dass die Kraftstoffe im
Arbeitszylinder des Motors selbst verbrannt werden. Hierbei wird die in den
Kraftstoffen enthaltene, chemisch gebundene Energie in Warmeenergie
umgewandelt. Durch die damit verbundene Drucksteigerung in Arbeitszylinder wird
diese Warmeenergie Uber den im Zylinder gleitenden Kolben (geradlinige
Bewegungen), die Pleuelstange und Kurbelwelle (kreisende Bewegung) in
mechanische Arbeit umwandelt.

Der Aufbau eines Verbrennungsmotors. Im Kurbelgehduse sind die
Kurbelwelle und die Nockenwelle angeordnet. Den unteren Abschluss bilden die

Olwanne mit Motorendl, die mit Olpumpe verbunden ist.
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Auf das Kurbelgehduse ist der Zylinderblock aufgesetzt. In jedem Zylinder
arbeitet ein Kolben, der sich vom oberen Totpunkt (OT) zum unteren Totpunkt (UT)
oder umgekehrt bewegt. Der Kolben ist durch die Pleuelstange mit Kurbelwelle
verbunden. Diese Teile werden zusammen als Kurbeltrieb des Motors bezeichnet.

Der Zylinderblock wird oben durch den Zylinderkopf begrenzt, in dem ein
Einlass- und ein Auslassventil angeordnet sind. Das Einlassventil dient der
Frischluft- oder Kraftstoff-Luft- Gemischzufiihrung, Gber das Auslassventil werden
die Verbrennungsgase ausgestofen.

Otto- und Dieselmotoren. Nach dem Arbeitsverfahren werden die
Verbrennungsmotoren in Otto- und Dieselmotoren unterteilt. Diese Motoren haben
in der Konstruktion ihrer Bauteile keine grundsatzlichen Unterschiede: fast alle
Bauteile, wie Kolben, Pleuel, Kurbelwelle usw. gleichen einander. Beim Ottomotor
wird in den Zylinder ein Gemisch aus Kraftstoff und Luft angesaugt. Die
Verbrennung des verdichteten Kraftstoff-Luft-Gemisches wird durch Fremdziindung
eingeleitet.

Im Gegensatz zum Ottomotor arbeitet der Dieselmotor luftverdichtend, mit
Selbstziindung und innerer Gemischbildung. Er saugt reine Luft an, verdichtet diese
dann so hoch, dass sie sich erwédrmt und den eingespritzten Kraftstoff entzlindet.

Die beiden Motorenarten unterscheiden sich nicht nur durch die verschiedenen
Arbeitsweisen, sondern auch durch Aggregate voneinander. So hat der Dieselmotor
keinen Vergaser, da nur reine Luft angesaugt wird. Zindkerzen und Zlndanlagen
sind dabei nicht erforderlich. Es gibt aber eine Einspritzpumpe, die die Zylinder mit
Kraftstoff versorgt.

Die Verbrennungsmotoren konnen in Viertakt- und Zweitaktverfahren
arbeiten; das bedeutet, dass ein Arbeitsspiel — Ansaugen, Verdichten, Arbeiten und
Ausstollen — entweder wahrend vier oder wahrend zweier Takte ablauft, und
dementsprechend zwei  Kurbelwellenumdrehungen  oder nur  eine

Kurbelwellenumdrehung umfasst.

30



T.A. Ilonomapesa, H.A. Puruna
Die Verbrennungsmotoren werden aufllerdem nach Art des Kraftstoffes, der

Zylinderanordnung, dem Verdichtungsdruck, Art der Sptilung und der Kihlung u.a.

unterschieden.

3. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wie heildt man Motoren, in denen die Kraftstoffe im Arbeitszylinder selbst
verbrannt werden?

2. Wie heiRen die Bauteile des Verbrennungsmotors?

3. Was ist gleich bei Otto- und Dieselmotoren?

4. Welche Unterschiede gibt es zwischen Otto- und Dieselmotoren?

5. Welche Arten der Verbrennungsmotoren kann man nennen?

4. Stellen Sie das eingeklammerte Verb in allen Zeitformen des Passivs.
Bei diesem Verfahren...bei jedem zweiten Takt Arbeit...(leisten).

. Ubersetzen Sie:
JIBurareny BHYTPEHHETO CrOPaHUs MOYKHO Pa3eNiuTh IO CIIOCO0Y ACHCTBUSL.

I[I/ISCJIBHI)IC )41 Kap6}opaToprle ABUTATCIIM UMCIOT KaK CXOACTBO, TaK U pa3IM4ucC.

W NN =

JlBuratenu BHYTPEHHErO0 CrOpaHds I[IUPOKO TMPUMEHSIIOTCS B  CEIbCKOM
XO3SIMCTBE.

4. B pesynbpTaTe TMOBBIIMICHUS JaBJICHUS TEIUIOBash DJHEPrusi IpeodpasyeTcs B
MEXAHUYECKYIO.

5. CyluecTBYIOT JBYX- U YETHIPEXTAKTHBIEC IBUTATEIIH.

(o)}

. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.

Interaktive Ubungen

H

. Prasentation

Machen Sie eine Prasentation zum Thema «Verbrennungsmotorens.
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LEKTION 5

Grammatik: Infinitiv Passiv, Zustandspassiv.
Text: Wie arbeitet ein Dieselmotor?

Interaktive Ubungen: Prasentation «Dieselmotorens.

Infinitiv Passiv (naguHUTHB maccuB)
Nu¢punutuB mnaccuB oOpaszyercs u3 mnpuuyactus Il cmbicioBoro riarona u
WH(PUHUTHBA TJarojia werden.
NupUHUTHB maccHB yMOTPEOIseTCsT ¢ MOAAIBHBIME TJIarojamu, oOpa3ys C HHUMH
CJIO’KHOE TJIar0JIbHOE CKa3yeMoe.
Der Abgeordnete kann gewahlt werden. - Jenymam moowcem 6vimo uzdopan.
Der Plan muss erfullt werden. - I1ran oonowcen 6vimsb svinonnern.
MojaibHBIN TJIar0JI MOXKET CTOSATh B HACTOSIIEM WJIM TPOIICANIEM BpeMeHH (B
Préteritum):

Der Plan musste erfullt werden. - Ilran oonscern 6vin 6vims @blnoaneH.

Grammatische Ubungen

1. Erganzen Sie die Satze und Ubersetzen Sie sie.

1. Die Tur kann ohne Schlissel ... ... (6ffnen). 2. Der Kuhlschrank muss moglichst
schnell ... ... (reparieren). 3. Wann willst du morgen ... ... (wecken)? 4. Die Suppe
soll nicht stark ... und ... ... (wirzen, salzen). 5. Die Autos dirfen vor dem Haus
nicht ... ... (parken). 6. Neue Rekorde konnen ... ... (aufstellen). 7. Die Hunde

durfen hier an der Leine ... ... (fGhren).

2. Bilden Sie die Satze mit folgenden Pradikaten.
1. soll geschrieben werden

2. kann Ubersetzt werden

3. missen korrigiert werden

4. diirfen gegessen werden
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5. wollen erprobt werden

6. darf angerufen werden

3. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. B sTom cemecTpe AOMKHBI ObITH caaHbl 5 3aueToB. 2. CTyIEHTBl MOTYT OBITh
orpoleHsl nocie 3auatuil. 3. [lnan qomkeH ObITh BHIOMHEH 3a Henento. 4. [lncbmo
MOET OBITh OTHpaBieHO 3aBTpa. 5. TeKCT AOmKEH OBbITh MepeBeleH Ha PYCCKUM
A3BIK. 6. DTOT MHTEPECHBIM JOKIJIAJ JOJKEH ObLI ObITh ONMyONIMKOBaH. 7. DTy KHUTY
MOKHO KYIUTh B KaXX7oM Mmarasuse. 8. Ero mpocs0y MOXKHO ObLIO BBIIOJHHUTH. 9.

DTO MpaBUJIO HEOOXOIUMO 3/1€Ch IPUMEHUTb.

ZustandspassiV (rmaccuB pe3yibTaTa (COCTOSHUS))

Zustandspassiv ynorpe6isieTcsi, eci BaKeH He TPOIIECC, a Pe3ybTaT:

Der Brief ist abgeschickt. — ITucomo omnpasneno.

Zustandspassiv = sein (B cooTBeTcTBYOIIEeM BpeMenn) + Partizip 11

[TpennoxkeHuss B TacCHBE COCTOSIHHS dallle BCEro cToAT B Prdsens, Préteritum,

Futurum.
Der Tisch ist gedeckt. (Prasens)
Der Tisch war gedeckt. (Prateritum)

Der Tisch wird gedeckt sein. (Futurum)

Grammatische Ubungen

1. Vergleichen Sie die Satze im Passiv und im Zustandspassiv und Ubersetzen Sie
sie ins Russische.
1. Der Brief wird geschrieben. Der Brief ist geschrieben. 2. Das Theaterstlick wird

aufgefiihrt. Das Theaterstuick ist aufgefuhrt. 3. Die Mensa wird get6ffnet. Die Mensa
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ist geoffnet. 4. Der Plan wird erflllt. Der Plan ist erflllt. 5. Der Versuch wurde

erfolgreich durchgefihrt. Der Versuch war erfolgreich durchgefihrt. 6. Der Vortrag

wird Ubersetzt werden. Der Vortrag wird tbersetzt sein.

2. Bilden Sie die Satze.
Muster: Wird das Geréat geprift? (schon)

Das Gerat ist schon gepruft.
1. Wurden die geologischen Forschungen beendet? (schon). 2. Werden alle
Maoglichkeiten genutzt werden? (Ende des Jahres). 3. Werden grolRe Fortschritte
erzielt? (im September). 4. Wird die Entwicklung der Elektronik beschleunigt

werden? (bis zum néchsten Monat).

3. Erganzen Sie bitte folgende Tabelle.

Zeitform Aktiv Passiv Zustandspassiv

Prasens Ich 6ffne das Fenster. Das Fenster wird| Das Fenster st
geOffnet. geOffnet.

Prateritum | Ich 6ffnete das Fenster. | Das Fenster wurde | Das Fenster war
geoOffnet. geoOffnet.

Futurum Ich werde das Fenster | Das Fenster wird | Das Fenster wird

offnen. geOffnet werden. geOffnet sein.
Prasens Ich schlieRe die Tr.

Prateritum | Ich schloss die Tur.

Futurum Ich werde die Tir
schliel3en.

Prasens Er zahlt die Mitte.

Prateritum

Futurum
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Prasens Wir stellen die Uhr um
5 Minuten vor.

Prateritum

Futurum

Prasens Sie  schreiben  ein
Diktat.

Prateritum

Futurum

Wie arbeitet ein

1. Lernen Sie die Worter zum Text:

verbrennen (a, a)
ansaugen (-te, -t)
verdichten (-te, -t)
erwarmen (-te, -t) sich
erhitzen (-te, -t)
entztinden (-te, -t)
sich entziinden (-te, t)
ausstoRen (-te, -t)
bewegen (-te, -t) sich
Offnen (-te, -t)
erreichen (-te, -t)
schlielRen (o0, 0)
einspritzen (-te, -t)

pressen (-te, -t)

2. Ubersetzen Sie den Text.
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CXKHUI'aThb, CIOpaThb
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Fd - Zylinder Kh - Kurbelgehduse
Ko - Kolben Ed - Einspritzdiise
P = Pleuel Ev - Einlassventil
Kw - Kurbelwelle Av = Auslassventil

Wird Gas verdichtet, so steigt seine Temperatur. Kann man Luft so stark
verdichten, dass eingespritzter Brennstoff sich selbst entzlindet? Auf diese Frage
suchte Rudolf Diesel eine Antwort, als er 1892 an der Maschinenfabrik Augsburg die
ersten Experimente mit seinem neuen Motor durchftihrte.

Die Abbildungen 1 bis 4 zeigen Schnitte durch einen Dieselmotor. Wir
erkennen einen Zylinder (Z), in dem sich ein Kolben (Ko) bewegt. Der Pleuel (P)
verbindet den Kolben mit der Kurbelwelle (Kw), die im Kurbelgehdause (Kh) rotiert.
Im Zylinderkopf befinden sich die Ein- spritzdiise (Ed), das Einlassventil (Ev) und
das Auslassventil (Av). Wir bezeichnen diese Maschine als Viertaktmotor, denn der
Arbeitszyklus dieses Motors besteht aus vier Kolbenbewegungen (Takten).

1.  Ansaugetakt

Der Kolben bewegt sich nach unten. Das Einlassventil ist gedffnet, und der
Kolben saugt Luft in den Zylinder.

2. Verdichtungstakt

Hat der Kolben seinen unteren Totpunkt erreicht, dann wird das Einlassventil
geschlossen. Der Kolben bewegt sich nach oben und verdichtet die eingesaugte Luft.
Die Luft erhitzt sich dadurch auf mehrere hundert Grad (Abb. 4.2). Durch die
Einspritzdise wird Treibstoff in den Zylinder gespritzt.

3. Arbeitstakt
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Das Treibstoff-Luft-Gemisch entziindet sich in der erhitzten Luft und
verbrennt. Temperatur und Druck im Zylinder steigen, und die heil3en
Verbrennungsgase pressen den Kolben nach unten. Durch den Pleuel wird die Kraft
auf die Kurbelwelle tbertragen (Abb.4.3).

4.  Auspufftakt

Wenn der Kolben abermals seinen unteren Totpunkt erreicht hat, 6ffnet sich
das Auslassventil. Der Kolben bewegt sich wieder nach oben und stolit die
Verbrennungsgase aus (Abb.4.4).

Um die Leistung zu steigern, ist es notig, den Druck zu erhOhen. Dies
geschieht, indem man durch eine Pumpe Luft in den Zylinder prelt. Diese Pumpe
wird mit Hilfe einer Turbine durch die Abgase des Motors angetrieben.

Um den Verbrennungsraum moglichst rasch zu fullen und zu leeren, verwendet
man heute Zylinder mit vier statt mit zwei Ventilen.

Diese und andere Verbesserungen haben den Dieselmotor leistungsfahiger,
kleiner und flexibler gemacht. 100 Jahre nach seiner Erfindung ist er nicht nur die
Antriebsmaschine von Lokomotiven, Lastwagen, Bussen und Schiffen, sondern von

Millionen StraBenfahrzeugen aller GroRen.

3. Wahlen Sie eine richtige Konstruktion - Reflexiv, Passiv mit ,,werden* oder
Zustandspassiv und schreiben Sie die Satze. In einigen Fallen sind die beiden
Variante moglich.Erinnern Sie sich bitte:

Die Tr 6ffnet sich. Die Tur wird gedffnet. Die TUr ist ge6ffnet.

Beispiel:

Kolben - in einem Zylinder (bewegen)

Der Kolben bewegt sich in einem Zylinder.

Kolben - nach unten (bewegen)

Vor Beginn - Ansaugetakt - Einlassventil(0ffnen)

Wahrend - Ansaugetakt - Einlassventil (6ffnen)

Kolben - nach oben (bewegen)

Luft (verdichten) und (erhitzen)
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Treibstoff- durch die Einspritzdise - in den Zylinder (spritzen) 1. Treibstoff-Luft-

Gemisch - inder erhitzten Luft (entzlinden)

Kolben - durch die Verbrennungsgase - nach unten (pressen) Wahrend - Arbeitstakt -
beide Ventile (schlielRen)

Kraft - durch den Pleuel - auf die Kurbelwelle (libertragen)

4. Wie verlaufen vier Takte eines Arbeitspiels. Finden Sie richtige Variante.

Ansaugetakt Verdichtungstakt Arbeitstakt Auspufftakt

a) Offnen SchlieRen des Einspritzen des Offnen des

des Einlassventils Einlassventils Treibstoffs Auslassventils

b) erste Aufwaérts- erste Abwarts- zweite Zundung und

bewegung des bewegung des Aufwértsbewegung Verbrennung des

Kolbens Kolbens des Kolbens Treibstoffs

c) Ausstolien starker Anstieg Sinken des Verdichtung

der Verbrennungsgase |von Druck und Drucks im der Luft
Temperatur Zylinder

d) Einstromen Abwartsdriicken erneutes Erreichen Temperaturanstieg

der Luft des Kolbens des oberen Totpunkts  |durch Verdichtung

e) erstes Erreichen Ubertragung der  |SchlieRen des erstes Erreichen

des oberen Totpunkts  |Kraft auf die Auslassventils des unteren Totpunkts
Kurbelwelle

5. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.

1. Prasentation

Interaktive Ubungen

Machen Sie eine Prasentation zum Thema «Dieselmotoren».
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LEKTION 6
Grammatik: die Konstruktion haben/sein + Infinitiv.
Text: Das Zundsystem.

Interaktive Ubungen: Diskussion: «Wozu dient das Ziindsystem?»

Die Konstruktion haben/sein + Infinitiv (koncTpyknus riaroJos haben/sein +

zU + Infinitiv)

1. Koncrpykuus sein + zu + Inf. BeipaxkaeT 100KEHCTBOBAHUE MJIM BO3MOYKHOCTh
(TT0 KOHTEKCTY) MPHU MAaCCUBHOM MO JICKAIIEM. ITa KOHCTPYKITUS YIOTPEOIIsIeTCS B
HAyYHO-TEXHHUUYECKOU JTUTEPATYPE, KaK MIPABUIIO, B 3-M JIULIE €. U MH. YUCJIA.
['maro: sein ymoTpe0iiseTcs B pa3IMuHbIX BPEMEHHBIX (hopMax:

Prasens: ist/ sind + zu + Inf.

Prateritum: war / waren + zu + Inf.

Perfekt: ist / sind + zu + Inf.

Plusquamperfekt: war / waren + zu + Inf. + gewesen

Futur: wird / werden + zu + Inf. + sein

Dieses Buch ist den Studenten zu empfehlen. — Dma knuea moowcem 6Gvime
(0onoicna 6vimv) pexomendosana cmyoeHmam.

Dieses Buch war den Studenten zu empfehlen. — Omy knuey moowcno 6wino
pexomenoosams cmyoeHmam. (Oma KHuea mo2ia Oblmb PEeKOMEHO08AHA
cmyoenmam)

Diese Angaben sind leicht zu erhalten. — Omu oannvie mocym 6Gvimo necko
NOJTYYeHbl.

Diese Angaben waren leicht zu erhalten. — Omu odannvie mocnu 6vime necko

NnoJly4€eHnbol.
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2. Konctpykuus haben + zu + Inf. Berpaxaer game Bcero 10KeHCTBOBaHHE TIPU
aKTUBHOM TOJJIeXKAIEM. OJTa KOHCTPYKIIUS yMHOTPEONSieTCsl B HAay4YHO-
TEXHUYECKOU JIUTEpPATypE, KaK MPABUIIO, B 3-M JIMLIC €/1. U MH. YUCJIIA.

I'maron haben ymoTpebinsieTcst B pa3nuyHbIX BpEMEHHBIX OpMax:

Prasens: hat / haben + zu + Inf.

Prateritum: hatte / hatten + zu + Inf.

Perfekt: hat / haben + zu + Inf. + gehabt

Plusquamperfekt: hatte / hatten + zu + Inf. + gehabt

Futur: wird / werden + zu + Inf. + haben

Wir haben die Arbeitsproduktivitdt zu erhdhen. — Mwt Oonscnvr noswvicumo
NPOU3800UMENLHOCHL MPYOd.
Wir hatten die Arbeitsproduktivitat zu erhéhen. — Mur donoicnbl 611U nOGLICUMD

nPOU3800UMENbHOCHb MPYOQ.
[Ipm momnexkameM ManN gaHHAS KOHCTPYKIMS TICPEBOJIUTCS B HACTOSIIEM

BPpCMCHH «HYKHO», «CJICAYCT», B IMpomcAmcM BPEMCHU — «HYKHO 6I)IJ'IO>),

«cleoBaioy + HeonpeaeaeHHas ¢popma riaroia.

Man hat grundlegende Probleme zu lésen. - Credyem pewums

OCHoeonoJlacarnuiue I’lpO6]Z€]|/lbl.

Grammatische Ubungen

1. Ubersetzen Sie folgende Satze.

1. Ich habe die Theaterkarten zu besorgen. 2. Die Schiler haben den Lehrer
anzurufen. 3. Wir haben die Zusammensetzung dieser Stoffe zu untersuchen. 4.
Der Aspirant hatte eine prézisere Methode zu verwenden. 5. Das Volk hat einen
neuen Prasidenten zu wahlen. 6. Sie hatten an einem Seminar teilzunehmen. 7.

Man hat den Ubergang zur Hochschule zu erleichtern. 8. Man hatte das
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Bildungswesen zu reformieren. 9. Auf die Einhaltung der Vorschrift hat man
unbedingt zu achten. 10. Jeder Leiter hat fir immer bessere Mdglichkeiten des
geistig-kulturellen Lebens der Werktatigen zu sorgen. 11. Das Diktat ist in 15
Minuten zu schreiben. 12. Das Radio ist einzustellen. 13. Der Bau der Atome war
nach der Entdeckung der Rontgenstrahlen zu untersuchen. 14. Diese Strahlen sind
in der Technik und in der Medizin zu verwenden. 15. An allem ist zu zweifeln. 16.
Manche Fehler waren schwer abzuschatzen. 17. Viele Erscheinungen sind
voneinander kaum zu unterscheiden. 18. Eine ganze Reihe von Bedingungen ist
dabei zu beachten. 19. Die Wissenschaften sind in Geisteswissenschaften und
Naturwissenschaften einzuteilen. 20. Durch die breite Anwendung der

Automatisierung ist das technologische Niveau der Produktion zu erh6hen.

2. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. KHuru MOXHO 4MTaTh TOJBKO B YMTAJIbHOM 3ayie. 2. OH JOIKEH OTBETUTh Ha
Boripoc. 3. Tect HyxHO ObICTpo mepeBectn. 4. CHadana cCleyeT 3amOJIHUTH
dbopmyinsip. 5. CTyneHThl JOKHBI NMPUHATH BaKHOE pelieHue. 6. DTU 3Be3/bl
MOXHO HaOII0JaTh TOJMBKO B aBrycTe. 7. Hy)xHO mpoBepuTh 3amanue emie pas. 8.
MBI 107KHBI BBIYYUTh CTUXOTBOPEHHE HAM3YCTh. 9. DTH ra3eThl MOXKHO KYIUThH B

kurocke Ha yriy. 10. HyxHo nenaTe 3apsaKy KasKIblil 1€Hb.

Das Zundsystem
1. Ubersetzen Sie und lernen Sie folgende Worter und Wortverbindungen:
das Zindsystem; die Entzindung; das Gemisch; die Zindspule; der Unterbrecher
der niedrigen Spannung mit dem Kondensator; der Zundverteiler der hohen
Spannung; der Widerstandsblock; der Zindschalter; die Batterie; die
Lichtmaschine; der Strom; das Magnetfeld; die sekundare Wicklung; sich

induktieren; die Elektrobewegungskraft; der Ziindfunke.

2. Ubersetzen Sie den Text.
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Das Zlndsystem dient zur Entziindung des Kraftstoff-Luftgemisches in den
Zylindermotors im richtigen Augenblick. Energiemenge, die fiir die Entziindung
des Gemisches notig ist, hdngt von seiner Temperatur und dem Druck ab.

Zum klassischen Kontakt-Zindsystem gehdren die Zindspule, der
Unterbrecher der niedrigen Spannung mit dem Kondensator, der Ziindverteiler der
hohen Spannung, die Zindkerzen, der Widerstandsblock und der Ziindschalter Die
Batterie oder die Lichtmaschine liefert den Strom zum Zlindsystem.

Bei der eingeschalteten Zundung und geschlossenen Kontakten des
Unterbrechers lauft der Strom durch den Widerstandsblock und primare Wicklung
der Zindspule und bildet dort das Magnetfeld. In der Zlndspule speichert sich
elektromagnetische Energie.

Bei der Umdrehung der Kurbelwelle unterbricht der Nocken des
Unterbrechers die Kontakten des Unterbrechers. Dabei bricht der Strom im
Stromkreis ab. Das Magnetfeld in der Ziindspule vermindert (verschwindet) und
schneidet die Windung der sekundaren Wicklung ab. In der sekundéaren Wicklung
induktiert sich die Elektrobewegungskraft von 15-20 kW.

Durch den Ziindverteiler wird der Hochspannungsimpuls zu den
Ziindkerzenelektroden zugeleitet, Uber denen ein Zundfunken tberspringt, der das
Kraftstoff-Luftgemisch in dem Zylinder entziindet.

Bei dem KurzschlieBen und Unterbrechen der Kontakten des Unterbrechers
wiederholt sich dieser Vorgang und sichert die Entziindung des Kraftstoff-

Luftgemisches in streng bestimmten Zeitpunkten.

3. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:
1. Wozu dient das Zundsystem?
Was gehdrt zum klassischen Kontakt-Ziindsystem?
Was liefert die Lichtmaschine?
Wie funktioniert der Unterbrecher?
Wodurch wird das Kraftstoff-Luft-Gemisch entziindet?

o o~ w N

Bei welchen Motoren wird die Selbstziindung verwendet?
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4. Ubersetzen Sie:
1. CI/ICTCMa 3AKUT'aHUA CJ'Iy}KI/IT IJIA BOCIINIIAMCHCHUA BO3,HYHIHO—TOHHHBHOﬁ
CMCCH.
2. Tok mocTaBiIgeTCa K CUCTEME 3aKUTaHUA FCHepaTOPOM.
3. MarauTHoOe€ 110J1€, 00pa30BaBIIeecs B KaTYIIIKE 3a)KUTaHUs, NCUE3aeT.
4. 9HeKTpOMarHI/ITHaH 3HepFI/IH HaKaIlJInBaAcTCia B KaTYIHKe 3aKUT'aHUs.
5. K CHUCTEMC 3aXKUT'aHUIA OTHOCATCA KaTYHIKa 3aKHUT'aHUusd, HpepBIBaTeJH)
HHU3KOI'O HaprDKeHI/IH C KOHI[CHC&TOpOM, pacnpeﬂenHTeﬂb 3AKUTaHUA

BBICOKOI'O HAIIPSIZKCHUSA, CBEYH 3AKUT'aHUA U BBIKIIIOYATCIIb 3aKUT'aHU .

5. Stellen Sie das eingeklammerte Verb in allen Zeitformen des Passivs:

Der Hochspannungsimpuls... zu den Zlndkerzenelektroden... (zuleiten).

6. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.

Interaktive Ubungen
1. Diskussion
Diskutieren Sie zum Thema «Wozu dient das Ziindsystem?»
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LEKTION 7

Grammatik: Partizip | und Partizip Il als Attribute.
Text: Kuhlsystem.

Interaktive Ubungen: Prasentation « Kiihlsystems.

Partizip | und Partizip Il als Attribute (mpuuyactue | u npuuacrue |l B pon

onpeaeJIeHns)

IMaprumun | (Partizip 1) = ocHoBa rimarona + cyddukc —end

schreiben — schreibend

Ha pycckuiéi s3pik nmpuyactue | B ponu  onpenesieHUs TEPEeBOIUTCS
JEHCTBUTETLHBIM MMPUYACTHEM HACTOSIIETO BPEeMEHH ¢ cy(pdukcamu —yu, -koIl, -
anil, -sl.

Neben den bestehenden Hauptschulen, Realschulen und Gymnasien gibt es in
Deutschland eine Gesamtschule. - Hapsidy ¢ cywecmeyrowumu ocrhosHbiMu
wKoJjaiamu, peailoHbimu wKoJjaamu u SCUMHA3UAMU 6 FepMaHuu ecmos

O6W€06pa3060meﬂbHG}l wKoJjda.

HMapruman 11 (Partizip 11)

P Il (ca1abbIxX ri1arosioB) = rnpucraBka ge- + ocHoBa riarona + cyddukc —t
machen - gemacht

P Il (cHibHBIX IJ1AroJ0B) = MHANBUAYATLHO (CM. TaOII.)

schreiben - geschrieben

['marossl ¢ HeoTAEJAeMBIMH MPUCTABKAMM, a TaK)Xe IIAaroiibl ¢ cyhdurcom —

ieren oopasytor maprunun |l 6e3 nmpucraBku ge-.

besuchen — besucht

studieren — studiert
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Ha pycckmii s3pik  mpuyactue Il B ponum  onpeneneHus nepeBOAUTCA
CTpaJaTelIbHbIM TPUYACTUEM MPOIICAINIET0  BpPEMEHH B TMOJHOM Qopme ¢

cybdukcamu —aHH, -sIHH, -€HH, -T, -BIII.

Die angekommenen Delegierten versammelten sich im Theater. ITpu6biBIIME

JeseraThl COOpaInch B TeaTpe.

Grammatische Ubungen

1. Bilden Sie von diesen Verben und Ubersetzen Sie:

a) Partizip I:
bilden, z&hlen, schétzen, nutzen, errichten, dauern, grinden, grenzen, bestehen,
entscheiden, besuchen, entstehen, bauen, vertreten, kommen, sprechen, suchen,

machen, schreiben, lesen;

b) Partizip II:
teilnehmen, arbeiten, stellen, treffen, beginnen, reformieren, erleichtern,
interessieren, Offnen, entwickeln, finden, vergessen, wahlen, einladen,

zurickzahlen.

2. Ubersetzen Sie ins Russische:

a) der angekommene Zug, das erreichte Ziel, der gewahlte Rektor, die gegriindete
Universitat, die vergangene Zeit, die verwendete Methode, die registrierten
Niederschldge, die geschenkten Blumen, das zur Verfiigung gestellte Waorterbuch,
das reformierte Bildungswesen, die getroffene Entscheidung, die entwickelte

Wirtschaftstheorie, die vorbereitete Kontrollarbeit;

b) die schwankende Durchschnittstemperatur, die lesenden und schreibenden
Schuler, der kdmpfende Sportler, die spielenden Kinder, der die Grammatik

erklarende Lehrer, die Wirtschaft studierenden Studenten, die an der Konferenz
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teilnehmenden Wissenschaftler, die eine Arbeitsstelle suchende Frau, das fragende
Madchen, der antwortende Mann, die nicht weit wohnende Freundin.

Kuhlsystem

1. Lernen Sie die Worter zum Text:
das Kuihlsystem; der Zwangsumlauf; die Kduhlflussigkeit; der Vorwérmer; die
Wasserpumpe; die Schleuderpumpe; die Pumpenwelle; das Kugellager; das
Pumpengehéuse; der Uberlaufstutzen; der Ablassstutzen; der Wassermantel; das
Fliigelrad; die Nabe der Riemenscheibe; die Nabe der Lifterantriebsscheibe; die

Mutter; befestigen; betragen; die Schlitzkegelbuchse; der Kraftaufwand.

2. Ubersetzen Sie den Text.

Der Motor besitzt ein geschlossenes Flissigkeitskiihlsystem mit Zwangsumlauf
der Kuhlflissigkeit. Das Fassungsvermogen des Kihlsystems mit VVorwarmer betragt
30 Liter.

Die Wasserpumpe stellt eine Schleuderpumpe dar. Die Pumpenwelle rotiert in
zwei mit Dichtungen versehenen Kugellagern. Uber dem Schmierkopf wird der
Raum zwischen den Lagern mit Schmierfett in solcher Menge gefullt, dass Frischfett
in der Kontroll6ffnung erscheint.

Der Einlaufraum vom Pumpengehause ist Gber einen Uberlaufstutzen und
Gummischlauch mit dem unteren AblaRstutzen am Wassermantel verbunden.
Dadurch wird erzielt, da immer ein Teil vom umlaufenden Kuhlwasser in den
Kihler nicht gelangt. Das begiinstigt den Warmezustand des Motors und vergroRert
die Dienstdauer des Thermostaten.

Das Eindringen von Wasser in die Kugellager wird mit der gegen die Gehduse-
und Flugelradstirnflache gedriickten Dichtung verhindert.

Der vordere Wellenstumpf tragt die Nabe der Riemenscheibe, die Nabe der
Lifterantriebsscheibe und die Lufterlager mit einer Spreizbuchse zwischen ihnen.
Die Nabe der Riemenscheibe ist auf Welle durch die Schlitzkegelbuchse und die
Mutter befestigt.
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Eine zuverldssige Spannung der Befestigungsmutter der Wasserpumpen-
Riemenscheibe ist besonders zu achten, da denen Lockerung Lifter- und
Kihlerbruch zur Folge haben kann. Der Kraftaufwand zur Spannung der

Lifternabenmutter hat 8,5 bis 10 kpm zu betragen.
3. Stellen Sie 5 Fragen zum Text.

4. Suchen Sie im Text aus:
a) Modalkonstruktionen;
b) Satze mit Stativ.

5. Ubersetzen Sie:
1. Kaxpaplif 1BUTATEIh UMEET CUCTEMY OXJIaXKICHUSI.
2. YacTb oxstakaromiel sKuIKOCTU He MOMalaeT B paiuaTop.
3. UTo yBeIMUMBAET CPOK CIYyk ObI TepMOcTaTa’?
4. TIpoHMKHOBEHHUE BOJIbI B IMIAPUKOTOAMIUITHUK MPEIOTBPAIACTCS YIIJIOTHEHUEM

(mpoxsaaKoin).

o

B »TOM TEKCTE pedb UIIET O KUJIKOCTHON CUCTEME OXJIAXKICHUS.

6. MmeroTcs Takxke ABUTATCIIM C BOSAYIIHBIM OXJIAKIACHHCM.

6. Stellen Sie das eingeklammerte Verb in allen Zeitformen des Passivs:
Die Nabe...auf Welle durch die Schlitzkegelbuchse und die Mutter... (befestigen).

7. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.
Interaktive Ubungen

1. Prasentation
Machen Sie eine Prasentation zum Thema «Dieselmotoren».
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LEKTION 8
Grammatik: Das erweiterte Attribut.
Text: Das Schmiersystem.

Interaktive Ubungen: Rollenspiel «In der Fahrschule».

Das erweiterte Attribut (pacmpocTpaneHHoe onpeaeieHNne)

PacnpocTpaHeHHOe ompe/ejeHHe — 3TO ONpeeleHne, BepakenHoe Partizip |,

Partizip Il win mpmiaaraTeJbHBIM U HMEIOIIEe IpH ceOC MOSICHUTEJIbHbIE
cJI0Ba.
I PacipocTpaHeHHOE ONpeeEeHUE BCErla CTOUT MEXIY apTUKIIEM (WA CIOBOM

€ro BaMCH}IIOH_II/IM) H onmpeaAcCIACMBbIM CJIOBOM.

die von unseren Ingenieuren im vorigen Jahr gebaute Bricke - wmocm,

nocmpoeHHbzd HAwumu uHsIcenepamu 6 npouLiom 200)/

Ilepesoo pacnpocmpanenno2o onpeoenenus Ha pyCCKuil A3olk:

1. Tlo apTUKIIIO WJIM 3aMEHSIIOIIEMY €TO CIIOBY M [0 MECTY B JaHHOW TpyMIe CJIOB
HaWTH OTPEEIIEMOE UM CYIIIECTBUTEILHOE U MTIEPEBECTH €TO.

2. IlepeBectu onpeneneHue, CTosIIee MEPe] UMEHEM CYIIECTBUTEIbHBIM.

3. IlepeBectu Bce OTHOCAILIMECS K ONPEACICHUIO CIOBA B TOM MOPSIKE, B KAKOM
OHU CTOSIT B HEMEIIKOM MPE/JI0KECHUU.

4. TlepeBecTH Bce MPEIOKECHHUE B IIEJIOM.

Das von hochsten Gebirgen umschlossene Gebiet wurde wvon russischen

Forschungsreisenden entdeckt.

1. Haxoaum mo aprukio das onpeaensemMoe ums cymectsutenbaoe: das Gebiet -
obnacme.

2. IlepeBomum ompeneneHue, BblpakeHHoe maprumumom |1: umschlossene -
OKPYHCEHHAS.
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[lepeBoM oOCTaJIbHBIE CJIOBA PACIPOCTPAHEHHOTO OMpeACACHHS: VON
hochsten Gebirgen - swicouatiuumu copamu;, 3aTeM TIEPEBOANM BCIO TPYIIILY:
0011acmb, OKPYHCEHHASL BbLCOYAUUUMU 20PAMU.

[lepeBoMM MPEUIOKEHUE B LEIOM: 00IACHb, OKPYHCEHHAS 6blCOYAUUUMU

copamu, ovlia omkKpbslma pycCKumu I’lymel/l/lecm8€HHMKCIMM'MCC]Z@OO@CZWIGJZ}ZMM.

Grammatische Ubungen

[EEN

o~ w0 DdpPE

9.

. Ubersetzen Sie ins Russische.

Die im vorigen Jahr durchgenommenen Themen wollen wir jetzt wiederholen.
Die vom Lehrer korrigierten Aufsatze liegen auf dem Tisch.

Der zur Stunde vorbereitete Dia-Film befindet sich im Labor.

Das auf dem Hauptplatz errichtete Denkmal wird bald enthillt.

Die wahrend des Krieges zerstorten Gebdude wurden in kurzer Zeit
wiederaufgebaut.

Die Zahl der an dieser Messe teilnehmenden Lander wachst von Jahr zu Jahr.
Das im Zentrum der Stadt liegende Theater wurde im Frihling von den in
dieser Stadt wohnenden Arbeitern gebaut.

Kennst du alle von diesem Schriftsteller in den Kriegsjahren geschriebenen
Werke?

Der von meinem Freund gehaltene Vortrag war sehr interessant.

10. Die durch ein Gewitter zerstOrte Briicke war unpassierbar.

11. Wir holten von Bahnhof die heute aus Berlin eingetroffene Delegation ab.

2. Bilden Sie erweiterte Attribute mit dem Partizip | und erganzen Sie die Satze.

Das Madchen fahrt mit dem Auto - das mit dem Auto fahrende Madchen

Das Buch liegt auf dem Tisch —

Die Frau steigt in den Zug ein —

Der Student kommt mit —
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Der Zug kommt in 5 Minuten an —

Das Reiseziel lockt uns —

Die Berge treten an das Ufer heran —

Die Touristen nehmen am Volksfest teil —

Der Urlauber liegt in der Sonne —

3. Bilden Sie erweiterte Attribute mit dem Partizip 11 und erganzen Sie die Satze.

Der Plan, der von uns besprochen wurde - der von uns besprochene Plan

Die Fahrkarten, die im VVorverkauf geldst wurden -

Die Stadt, die von den Touristen besucht wurde -

Die Priifung, die vom Studenten bestanden wurde -
Der Zug, der um 6 Uhr angekommen ist -

Die Geschichte, die von meinem Onkel erzahlt wurde -
Der Mann, der gestern abgereist ist -

Das Zelt, das hier aufgeschlagen wurde -

Das Gepéck, das nicht mitgenommen wurde —

4. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Gebrauchen Sie das erweiterte Attribut.

1. BeicTynaBmmii Ha cOOpaHUM TOKJIATUUK MPUBOIUI UHTEPECHBIE MpUMeEpHI. 2. 5
y4y CTHUXOTBOPEHHE, HAIMCAHHOE II03TOM CHELUANIbHO JJISI MOJOJEKHU. 3.
PaszpyiieHHbIi BO BpeMsi BOMHBI Te€aTp MOCTPOEH 3aHOBO. 4. Paccka3, HanmMCaHHbBIN
TBOEW MOJpyroil, MHe moHpaBwics. 5. [IpoBepeHHble yuuTenemM TeTpagu ObUIU
po3naHbl Ha iepemeHe. 6. CBapeHHbIN B MOJICOJIEHHOM BOJe KapTo(desb ObUT OUEeHb
BKYCHBIU. 7. 3a1auM, MOCTABJICHHBIE TUM UCCIIEA0BATEIbCKUM HHCTUTYTOM, ObLIN
YCHEIIHO peleHbl. 8. OKCIEpUMEHTBHI, IPOBOJUMBIE CTYIEHTAMH, HMEIOT
npakTHueckoe 3HaueHue. 9. Tema, oOcyxnaemas Ha CEMHUHApE, OU€Hb UHTEPECHA.

10. 3a HanKMCcaHHYIO BU€pa KOHTPOJIbHYIO PabOTy BCE MOIYUUIIU XOPOIIUE OLIEHKH.
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Das Schmiersystem

1. Lernen Sie die Worter zum Text:

das Schmiersystem

die Olzufithrung zu den reibenden
Teilen

die Reibung

die Abnutzungsprodukte

der Olfullstutzen

die Olwanne

der Olfanger

das Schleuderfeinfilter

die Olverteilungskammer

die Hauptolstrome und Kanale
der Olkiihler

die Olpumpe

die Rohrleitungen und Schlauche

Motoren mit Gleitlagern

die Druckumlaufschmierung

die ZahnradOlpumpe
die Bohrung

die Kipphebelbdcke
die Kipphebelachsen
die Pleuelstangenschaft

der Kurbelwellenzapfen

2. Ubersetzen Sie den Text.

Das Schmiersystem dient fiir die Olzufiihrung zu den reibenden Teilen, um die

CHCTEMA CMA3KH

noaada Macjia K Tpymumca ACTaIsIM

TpeHue

IPOJYKThI Harapa u u3Hoca
MacJI03aJIMBHOM aTpyOoK
MAacCJIIHBIA ITOI0H
Macja0COOPHUK

HEHTPOOCKHBIN (PUIBTP TOHKOMN
OYHCTKH Macia
MacJopaclpeaeiInTeIbHas Kamepa
MacJysiHas MarucTpajib U KaHAJIbI
MAacCJIIHBIA paguaTop

MAacJIsIHbIM Hacoc
TpyOOIIPOBOIBI U pyKaBa
JBUTATENH C MOAIUITHUKAMU
CKOJIbXKCHUS

LUPKYJISILIUOHHAS CMa3Ka MO/
JABJICHUEM

HIECTEPEHYATHIM MACIISHBIA HACcOC
OTBEPCTHE

CTOMKHU OCH KOPOMBICIIA

OCH KOPOMBICIIA

TEJIO MATyHa

II€HKa KOJIEHYaTOro Bajia
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Reibung zu vermindern, diese Teile zu kiihlen, Abnutzungsprodukte zu entfernen und
die Teile des Motors gegen die Korrosion zu sichern.

Zum Schmiersystem gehoren der Olfiillstutzen, die Olwanne, der Olfanger, das
Schleuderfeinfilter, die Olverteilungskammer. die Hauptolstrome und Kanéle, der
Olkuhler, die Olpumpe. die Rohrleitungen und Schlauche und die Kontrollgerite.

Bei allen Motoren mit Gleitlagern wird nur die Druckumlaufschmierung
verwendet. Den Oldruck liefert die Olpumpe. Die Olpumpe ist eine Zweizylinder-
Zahnrad6lpumpe, die an der rechten Seite des Zylinderblocks angeordnet ist. lhr
Antrieb erfolgt von der Nockenwelle aus. Die Olpumpe saugt das Ol an und liefert es
in das Feinfilter. Das im Filter gereinigte Ol gelangt in die Olverteilungskammer und
dann stromt in zwei Langsthauptkanale. Durch die Kurbelwellenkanale wird das Ol
zu den Kurbelwellenlagern gefordert.

Im Zylinderblock und in den Zylinderkopfen sind spezielle Bohrungen, durch
die das Ol den Kipphebelbocken und Kipphebelachsen zugeleitet wird. Beim
Zusammenfallen der Bohrung im Pleuelstangenschaft mit dem Kanal im
Kurbelwellenzapfen wird das Ol auf die Zylinderwand gespritzt. Dabei gelangt ein
Teil des Druckéls in den Olkihler. Das im Olkihler abgeleitete Ol wird in die

Olwanne zuriickgeleitet.

3. Beantworten Sie die Fragen zum Text.
1. Wozu dient das Schmiersystem?
2. Was gehort zum Schmiersystem?
3. Wie funktioniert das Schmiersystem?

4. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

OuunieHHoe B (PWIbTpe Macio; MAac/ISIHOM HAacoC, PacloJIOKEHHBIM ¢ IpaBou
CTOPOHBI OJIOKa MUJIMHAPOB, MACJIO, BIIPBICKMBACMOC Ha CTCHKH LIHIIHMHApPA,
34JIMBA€MO€ B MaCHﬂHOfI pazLI/IaTop MaclJio, HpI/IMeHﬂeMaH I_II/IpKYJIHHI/IOHHaH CMa3Ka

moa JaBJICHUEM, MAcCJI0, TIOAABA€EMOC K IIOJIIUITHMKAM KOJICHYATOI'O BaJia.
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5. Ubersetzen Sie ins Deutsche.
CI/ICTeMa CMA3KH 3aMIIacT 9aCTu ABUTATCIIA OT KOPPO3UMU.
Bo mBOTHX ABUTI'AaTCIIAX HUCIIOJB3YCTCA HMUPKYILITUOHHAA CMa309HaA CUCTCMaA.
Maco BcachIBaeTCs MacJI€HBIM HACOCOM U MOJAeTCsl B QUIBTP TOHKON OYUCTKH.
MaciozanuBaon Hany6OK 51 MaCJIOC60pHI/IK OTHOCATCA K CUCTEMEC CMA3KHU.

OuuneHHoe B GuiIbTPE MACIO MOMAAaeT B MACIOpACIPEACIUTEIIBHYIO KaMepy.
6. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.
Interaktive Ubungen
1. Rollenspiel «In der Fahrschule».

Sie befinden sich im Unterricht in der Fahrschule und der Prifer erklart Thnen wie

man das Schmiersystem funktioniert.
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LEKTION 9

Grammatik: die Satzreihe.
Text: Landtechnik.

Interaktive Ubungen: Diskussion «Spezielle Ziele der Anwendung der modernen
Landtechniks.

Die Satzreihe (ci0:kHOCOYMHEHHOE TPEIJI0KEHHE)

C10XHOCOYMHEHHOE MPEAJIOKCHHUEC — OTO IMPECIAJIIOKECHUE, KOTOPOC COCTOUT U3 IBYX

Wi 00jice CaMOCTOSITEIbHBIX MPEIIOKCHUH, COCIMHEHHBIX JIMOO HMHTOHAIHEH
(6e3 coro3a), MO0 COr3aMHu:

npocteivu — UNd (u, a); aber (wmo), oder (wmm); denn (rax kak); deshalb,
deswegen (mmoatomy); dann, danach, darauf (motom, 3atem)

win napHeiMd — Nicht nur ... sondern auch (ae Toawko ... HO u); sowohl ... als
auch (kak ... Tak u); bald ... bald (1o ... T0); entweder ... oder (wm ... win);

weder ... noch (uu ... HM); Je ... desto (uem ... Tem).

Il Ha mopsi1ok CJIOB B IIPEIJIOKEHUH HE BIMSIOT cOro3bl: Und, aber, oder, denn,
nicht nur ... sondern auch, sowohl ... als auch, weder ... noch (r.e.

COXpaHsETCs MPSMOI MOPSATOK CIIOB).

Ich fahre nach Koln und mein Dolmetscher fahrt mit.

Ich fahre nach Koln, aber mein Dolmetscher fahrt nicht mit.

Ich fahre nach Koln, oder (ich) bleibe zu Hause.

Ich fahre nach Koéln, denn wir haben dort unseren Geschéftspartner.

Nicht nur ich fahre nach Kaéln, sondern auch mein Dolmetscher fahrt mit.

Weder ich war in Koln noch meine Familie konnte es besuchen.

Il Ha mopsimok citoB B mpeioskennn BiaustioT coro3bl: deshalb, deswegen, dann,
danach, darauf, bald ... bald, entweder ... oder (mocie Hux cpa3y CTOUT TJIaroJ

— cKa3yeMmoe, T.e. — 00paTHBIN MOPSIIOK CJIOB).
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Das Buch ist interessant, deshalb will ich es lesen.
Zuerst lese ich das Buch, dann gebe ich es dir.
Bald regnet es, bald scheint die Sonne.

Entweder ist er krank oder (ist er) nicht zu Hause.

Grammatische Ubungen

1. Verbinden Sie die Satze, bilden Sie die Satzreihen.

1. Ich kann nicht heute zu dir kommen. Ich habe am Abend viel zu tun. (denn) 2.
Um 13 Uhr essen die Touristen zu Mittag. Sie machen eine Stadtrundfahrt mit dem
Bus. (dann) 3. Ich habe meine Freunde zu einer Party eingeladen. Sie sind alle
gekommen. (und) 4. Kommt der Zug rechtzeitig an? Hat er Verspatung? (oder) 5.
Es ist kalt geworden. Paul zieht sich die warme Jacke nicht an. (aber) 6. Ich hatte
mich so gut auf das Seminar vorbereitet. Der Lehrer fragte mich nicht. (aber) 7.
Herr Schuster hat es eilig. Er nimmt ein Taxi. (deshalb) 8. Nina liest sehr gern. Sie
weil viel. (deswegen) 9. Gehen Sie zur Arbeit zu FuR? Fahren Sie mit dem Bus?
(oder) 10. Zuerst macht sie das Licht aus. Sie verlasst den Raum. (dann) 11. Der
Wecker klingelt. Ich stehe nicht auf und schlafe weiter. (aber) 12. Werner
interessiert sich sehr fir Geschichte. Er will Historiker werden. (deshalb) 13. Der

Vorhang geht auf. Die Vorstellung beginnt. (und)

2. Setzen Sie die beigeordneten Konjunktionen deshalb, aber, und, dann, denn,

oder ein.

1. Abonnierst du die Zeitungen, ... kaufst du sie im Kiosk? 2. Ich habe mich
verschlafen,... komme ich zu spat zum Unterricht. 3. Es wird dunkel,... man macht
Im Zimmer das Licht an. 4. Frau Stark wollte sich dieses Kleid schon
kaufen, ... sie hatte nicht genug Geld mit. 5. Ich habe meinen Grol3vater lange nicht
gesehen,... freue ich mich auf seinen Besuch. 6. Sabine soll im Bett bleiben, ... das
Médchen ist sehr krank. 7. Der Test war wirklich schwer, ... alle haben ihn richtig

gemacht. 8. Mache bitte das Fenster zu, ... es ist kihl geworden. 9. Die Ampel
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zeigt rot, ... die Menschen bleiben an der Kreuzung stehen. 10. Zuerst hilft Paul
den Eltern im Garten, ... geht er mit den Freunden Fuf3ball spielen.

3. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. S nomxHa uaTH B OMOIMOTEKY, TaK KaKk MHE HyXHa 3Ta KHHra. 2. BecHa yxe
HACTYIIWJIA, HO elle X0Ja0AHO. 3. CHayana CTyJ€HThl YATAOT TEKCT, 3aTEM OHH €0
aHanu3upyoT. 4. Pynonbd 4dyBcTByeT ceOsi HE OYEHb XOpOILO, MO3TOMY OH HE
npuiien Ha 3aHsatusa. 5. [loroga cerogHs vyaecHasi, HO s He UAy Tynath. 6. Kak
MOHU POJWTENN NOJAPWIA MHE MHOIO MOJAPKOB, TAK U MOMW JAPY3bsl MO3APaBUIIN
MEHS C THEM POXKAEHU. 7. S pa3sroBapuBar0 HE TOJIBKO MO-aHTJIMHUCKHU, HO U TAKKE
3Har0 HeMmenkui. 8. Vmnm OoH TOT Yac ke MPUAET, WK MBI €ro OOJbIIe He XKIeM. 9.
S 6epy ¢ coboit 30HT, T.K. Ha yiuIle uaetT 10xkb. 10. To rpeMuT rpom, TO CBEpKaeT
Moams. 11. YV Hero ObLIO XOpolnee HAcTpoeHWe, T.K. OH YCIENIHO CIall BCE

9K3aMCHBI.

4. Erganzen Sie die Satze.

1. Es ist sehr spat und ... . 2. Der Text war sehr schwer, aber ... . 3. Ich rufe dich
heute Abend an, oder ... . 4. Heute ist Sonntag und ... . 5. In diesen zwei Wochen
bleibe ich in der Stadt, aber ... . 6. Wir haben uns heute warm angezogen, denn ...
. 7. Ich kann dir jetzt nicht helfen, denn ... . 8. Meine Uhr ist plotzlich kaputt,
deshalb ... . 9. Die Gaste essen das Fleisch mit Kartoffeln, dann ... . 10. Das
Thema des Gesprachs war sehr interessant, deswegen ... . 11. Er sagt jedem die
Wahrheit ins Gesicht, deshalb ... .

Landtechnik
Teil |
Entwicklung der Landtechnik

1. Lernen Sie die Worter zum Text:

die Landtechnik CEIHCKOXO3SHCTBEHHAS TEXHUKA
das Verfahren METO/T; CrIoco0 (paboThl)
die Anwendung IpUMEHEHHNE, UCTI0JIb30BaHUE
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der Rohstoff CBIpbE

verwerten UCIIOJIb30BaTh, IPUMEHSTh

die Lebensbedirfnisse YKU3HEHHBIC TOTPEOHOCTH

die Nahrungsmittel IPOAYKTHI MUTAHUSA

das Gerét WHCTPYMEHT, IIPUCIIOCO0JICHUE
das Werkzeug UHCTPYMEHT

die Kornerfrlchte 3€PHOBBIC KYJIETYPBI

das Zugtier YIPSHKHOE KUBOTHOE

die technische Errungenschaft TEXHUYECKOE JIOCTHIKCHHE

die Sichel cepn

der Pflanzenhalm cTeOenb pacTeHuUs

die Zapfwelle BaJI 0TOOpa MOIIIHOCTH

das Antriebsmittel IPUBOHOE YCTPOMCTBO, CPEACTBO
der endgultige Durchbruch OKOHYATEJIbHBIH IMPOPHIB

der Treibstoff roproyee, MOTOPHOE TOTLITUBO

2. Ubersetzen Sie den Text.

Die Entwicklung der menschlichen Gesellschaft ist untrennbar mit der
Entwicklung der Technik verbunden, zu der als wichtiges Teilgebiet die
Landtechnik gehort. Unter Technik ist die Gesamtheit der materiellen Mittel,
insbesondere der Produktionsinstrumente sowie der Verfahren zu ihrer
Anwendung zu verstehen, mit denen die Menschen die natirlichen Energiequellen
und Rohstoffe erschlieBen und verwerten, d.h. produzieren. Die Technik war seit
ihren Anfangen auf die Befriedigung der grundlegenden Lebensbedirfnisse des
Menschen gerichtet, auf die Erzeugung von Nahrungsmitteln und von Rohstoffen
fur die Kleidung.

Am Anfang wurden einfache Gerate, wie pflugahnliche Werkzeuge zur
Bodenbearbeitung und Holzgerate zum Ahrenabstreifen beim Sammeln von
Kdrnerfriichten verwendet. Seit etwa 6000 Jahren wird die Muskelenergie von

Zugtieren zum Betreiben von landwirtschaftlichen Gerédten genutzt. VVon grol3er
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Bedeutung fir die landwirtschaftliche Entwicklung war die Erfindung des Rades,
das neben der Beherrschung des Feuers zu den wichtigsten technischen
Errungenschaften der Menschheit gerechnet werden muss. In diesen Zeitraum féllt
auch das erste Anwenden von Sicheln aus Kupfer oder Bronze zum Schneiden von
Pflanzenhalmen. Der S&pflug gilt als erstes landtechnisches Arbeitsmittel mit ei-
nem von einem Rad angetriebenen bewegten Arbeitsmechanismus, das man als
Landmaschine bezeichnen kann. Die erste Drillmaschine wurde im Jahre 1795
erfunden. Die erste brauchbare M&hmaschine entwickelte Beil im Jahre1826.

Von groRer Bedeutung fir die landwirtschaftliche Produktion war die
Erfindung des Dieselmotors im Jahrel882, die zur Entwicklung des ersten
Kraftfahrzeugs von Daimler und Benz flhrte. Mit dem Verbrennungsmotor, auf
dessen Grundlage spater die Modernisierung der ganzen Landwirtschaft erfolgte,
konnten groRe Energiemengen frei zur Verfligung gestellt werden. Im Jahre 1917
wurde eine universell nutzbare Zugmaschine, der Traktor, erfunden.

Mit der Einfihrung der Zapfwelle im Jahre 1925 war der Traktor nicht mehr
nur eine Zugmaschine, sondern auch ein Antriebsmittel fur Mechanismen von
angehangten Maschinen. Den endgultigen Durchbruch erreichte der Traktor jedoch
erst 1932, als er dank Gummiradern ,,straRengangig“ wurde und sich damit zum
Ziehen des Ackerwagens eignete.

Alle Vorgange auf der Erde, auch die in der landwirtschaftlichen Pro-
duktion, sind mit Energieeinsatz und Energieumformung verbunden. Durch den
Einsatz von Fremdenergie, wie elektrischen Strom und Treibstoffe, sind die
Arbeitsproduktivitdt und die landwirtschaftliche Erzeugung entscheidend
angestiegen. Deshalb ist die Aufgabe der Landtechnik, Fremdenergie in

verschiedenen Formen im landwirtschaftlichen Produktionsprozess zu nutzen.

3. Ubersetzen Sie die folgenden Wortgruppen ins Russische:
Das Verfahren anwenden; Rohstoffe erschlieBen und verwerten; auf die
Befriedigung der Lebensbedirfnisse gerichtet sein; die Nahrungsmittel erzeugen;

einfache Geréte zur Bodenbearbeitung anwenden; Muskelenergie von Zugtieren
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nutzen; das Rad erfinden; von groRer Bedeutung fur die landwirtschaftliche

Entwicklung sein; technische Errungenschaften der Menschheit;; mit der

Einfuhrung der Zapfwelle; elektrischen Strom und Treibstoffe verwenden.

4. Ordnen Sie die folgenden Satze so ein, dass ein zusammenhangender Text

entsteht:

1. Im Jahre 1917 wurde eine universell nutzbare Zugmaschine, der Traktor,
erfunden.

2. Den endgultigen Durchbruch erreichte der Traktor erst 1932, als er dank
Gummiradern ,,strassengangig” wurde.

3. Am Anfang wurden einfache Geréte, wie pflugadhnliche Werkzeuge zur
Bodenbearbeitung verwendet.

4. Mit der Einfihrung der Zapfwelle im Jahre 1925 war der Traktor nicht mehr
nur eine Zugmaschine, sondern auch ein Antriebsmittel flir Mechanismen
von angehéngten Maschinen.

5. Neben dem Rad wurde auch der Sichel aus Kupfer oder Bronze in diesem
Zeitraum verwendet.

6. Die Technik war seit ihren Anfangen auf die Befriedigung der Le-
bensbedurfnisse des Menschen gerichtet.

7. Von groRer Bedeutung fur die landwirtschaftliche Produktion war die
Erfindung des Dieselmotors im Jahre 1882.

8. Die erste Drillmaschine wurde im Jahre 1795 erfunden.

9. Von groRer Bedeutung fir die landwirtschaftliche Entwicklung war die

Erfindung des Rades.

5. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Was versteht man unter Technik?

2. Was gehort zu den ersten landtechnischen Geraten?

3. Wie grol war die Bedeutung der Erfindung des Dieselmotors?

4. Warum ist der Einsatz von Fremdenergie so wichtig?
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6. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.

Teil 11
Mechanisierung der Landwirtschaft

1. Lernen Sie die Worter zum Text:

treibend

angetrieben

der Kartoffelsammelroder
der Schwadmaher

der Grubber

der Brutapparat

ortsfest

die Trocknungsanlage

die Klimaanlage

die Einzelkornsdémaschine
der Zuckerriibenanbau
die Steigerung

die Senkung

die Verbesserung

JBYOKYIITAN, TPUBOIAIIAN (MEXaHU3M )
MPUBOJIHOM (MEXaHU3M)
kapTodeneyOopodHbIii KoMOaliH
BaJIKOBasl JKaTKa

KyJIbTHBATOP

WHKYyOaTop

CTallMOHAPHBIN

CyIIUJIbHAS YCTAaHOBKA
KOHJUIIMOHED

OJIHO3E€pHOBAs (IIyHKTUPHAs) CEsUIKa
BbIpAIllUBAaHUE CaXapHOU CBEKJIBI
yYBEJIUYEHHE, TOBBIIICHHUE
CHUXEHUE, YMCHBIIICHUE

yIIy4IlIeHHE

2. Ubersetzen Sie den Text.

Unter Mechanisierung versteht man den Einsatz von Maschinen, Geréten,
Apparaten und Anlagen sowie die Anwendung entsprechender Verfahren zur
Erledigung von landwirtschaftlichen Arbeiten. Diese Begriffe werden in der
Landtechnik folgenderweise definiert:

Maschinen: Sie haben einen treibenden oder angetriebenen Hauptme-

chanismus (z.B. Verbrennungsmotoren, Kartoffelsammelroder, Schwadmaher).
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Geréte: Bei ihnen fehlt der angetriebene Hauptmechanismus (z.B. Pfllge,
Grubber).

Apparate: Es sind technische Einrichtungen mit oft kompliziertem Aufbau,
flr die der Begriff ,,Maschine* nicht zutrifft (z.B. Brutapparate).

Anlagen: Es sind ortsfeste technische Einrichtungen in Verbindung mit
Gebéuden oder freistehend (z.B. Trocknungsanlagen, Klimaanlagen, elektrische
Anlagen).

Dabei ist zwischen verschiedenen Mechanisierungsstufen zu unterscheiden.

Teilmechanisierung: Anwenden von einzelnen Maschinen oder Geréten in
bestimmten Produktionsabschnitten, z.B. Einsatz von Einzelkornsdmaschinen im
Zuckerrubenanbau;

Vollmechanisierung: Anwenden von Arbeitsmitteln zu einem ge-
schlossenen handarbeitslosen Arbeitsablauf im Hauptprozess, z.B. Kornernte,
Kdrnertransport und Kornereinlagerung.

Die Mechanisierung ist eine der Hauptrichtungen des wissenschaft-
lichtechnischen Fortschritts in der Landwirtschaft. Sie leistet einen unmittelbaren
Beitrag zur Erhéhung und Stabilisierung der Pflanzenertrdge. Die Maschinen
konnen Arbeitskraft sparen, weil mit ihrer Hilfe eine Arbeit schneller gemacht
wird. Die Anwendung der Landtechnik ist auf folgende spezielle Ziele gerichtet:

e Steigerung  der  Arbeitsproduktivitit und  Senkung  des
Arbeitskraftebedarfs;

e Steigerung der Produktion und der Qualitdt der erzeugten
Nahrungsmittel und Rohstoffe;

e Verbesserung der Arbeitsglite;

e Senkung der Produktionskosten;

e Verbesserung der Arbeits- und Lebensbedingungen der Werktatigen.

3. Ubersetzen Sie die folgenden Wortgruppen ins Russische:
treibende und angetriebene Mechanismen; verschiedene Mechanisierungsstufen

unterscheiden; Arbeitsmittel anwenden; Arbeitsproduktivitat steigern; Arbeitskraft
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sparen; Arbeitskréftebedarf senken; Arbeits- und Lebensbedingungen der

Werktatigen verbessern.

4. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Was versteht man unter Mechanisierung?

2. Was bezeichnet man in der Landtechnik als Maschinen, Gerate, Apparate und
Anlagen?

3. Welche Mechanisierungsstufen unterscheidet man?

4. Wie sind die Ziele der Anwendung der Landtechnik?

5. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.

Interaktive Ubungen

1. Diskussion «Spezielle Ziele der Anwendung der modernen Landtechniks.

Merken Sie folgende Strukturen:

Sie haben Recht.

BrI nipassl.

Das stimmt.

DT0 TaK (BEpHO).

Ich bin damit einverstanden.

1 ¢ o TUM corJiacex.

Ich bin davon Uberzeugt.

S B aTOM yOEKICH.

Ich habe nichts dagegen.

Sl HMYero He UMeEro IMPOTHUB.

Das ist aber falsch.

Ho sT0 HenpaBuiibHO.

Das finde ich nicht.

] Tak He cUuTaro.

Das stimmt nicht.

9TO HE TaK.

Kommt nicht in Frage.

OO0 3TOM HE MOXKET OBITh U pEUH.

Ich meine/denke/Meiner Meinung

nach

A nonararo/ gymaro/ mo Moemy

MHCHHIO
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LEKTION 10

Grammatik: Kausalsatze.
Text: Mahdrescher.

Interaktive Ubungen: Prasentation «Die modernsten Typen der Mahdrescher».

Kausalsitze (mpuaaToyHble MpeIioKeHUus] IPUYNHBI)

HDI/II[aTOLIHOC OPCAJIOKCHUEC TIPUYMHBI 3aMCIIAacT 00CTOSTEIBLCTBO IMIPUYNHBI,

oTBeuaeT Ha Bompochkl warum? aus welchem Grund? (mouemy? mo kakoi
npuyuHe?) U BBoAWTCS corozamu Weil, da (Tak kak, moToMmy 4to).

N1 TlpupaTouHble TPEIOKEHUS ¢ COr030M da OOBIYHO CTOSAT Hepe TIaBHBIM

OPpCATIO0KCHUCM. HpI/I,Z[aTO‘IHBIC MNpEIJIOKEHHA C COFO30M weil 00BIYHO CTOST Imocie

TJIABHOI'O IMIPCAJIOKCHU .

Da der Text leicht ist, kdnnen wir ihn ohne Worterbuch lesen. — Tax xax mexcm
JZ€2KMZZ, Mbl MOIHCEM nepesecniu eco oes cjioeap:.
Ich habe dir lange nicht geschrieben, weil ich krank war. — 4 mebe donco ne nucan,

nomomy umo s 6wl O0JIeH.

Grammatische Ubungen

1. Bilden Sie einen Kausalsatz.

1. Ich verstehe ihn nicht. Er spricht nicht deutlich. (weil) 2. Ich gehe zum
Arzt. Ich bin krank. (weil) 3. Elke wohnt nicht weit vom Gymnasium. Sie
geht zum Unterricht immer zu Ful}. (da) 4. Die Touristen besuchen gern
Minchen. Man kann in dieser Stadt viel Interessantes sehen und erleben.
(weil) 5. Ralfs Vater hat bald Geburtstag. Der Junge will ihm ein gutes
Geschenk kaufen. (da) 6. Ich kann dich abholen. Wir fahren zum Flughafen
zusammen. (da) 7. Ich mochte wahrend des Urlaubs meine GrofReltern
besuchen. Ich habe sie seit langem nicht gesehen. (weil) 8. Die Musik macht

mir viel Spal3. Ich besuche oft das Konservatorium. (da) 9. Die Eltern sind
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oft mide. Sie arbeiten sehr viel. (weil) 10. Mein Bruder will Tierarzt werden.
Er hat Tiere gern. (da)

2. Verbinden Sie folgende Séatze durch die Konjunktionen ,weil*, ,,da",
»denn'.

1. Wir missen heute mit unserer Arbeit fertig werden. Wir wollen am Abend
ins Theater gehen.

2. Peter soll die Karten besorgen. Er wohnt ganz in der N&he des Theaters.

3. Er studiert den Spielplan genau. Er will ein interessantes Stiick auswahlen.
4. Der Film macht auf ihn einen tiefen Eindruck. Er will sich diesen Film
noch einmal ansehen.

5. Der Pulli ist ihr zu eng. Sie will eine Nummer gréRer anprobieren.

6. Mein Bruder kann nicht zur Disko gehen. Er hat viel zu tun.

7. Ich kann nicht zu dir kommen. Ich muss meinen jlngeren Bruder in die
Sportschule bringen.

8. Er leiht in der Bibliothek die ndtigen Bucher aus. Er muss sich auf die
Prifung vorbereiten.

9. Er arbeitet jetzt sehr viel. Er muss bald referieren.

10. Wir mussen ein Taxi nehmen. Unsere Zeit ist knapp.

11. Ich bin in der Stadt fremd. Ich muss immer wieder nach dem Wege
fragen. 12. Vergiss den Regenschirm nicht. DrauBen regnet es in Stromen.

13. Ich bestelle ein reichliches Mittagessen. Ich habe einen B&renhunger.

14. Leider kann ich ihn nicht anrufen. Ich habe seine Telefonnummer
vergessen. 15. Er kann nicht an unserem Fest teilnehmen. Er muss jetzt

abreisen.

3. Erganzen Sie die Satze durch Kausalsatze.

1. Er war heute nicht im Unterricht, weil ... . 2. Da ... , kann ich dir nicht

helfen.
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3. Morgen werde ich an lhrem Ausflug nicht teilnehmen, weil ... . 4. Heute
abend sollst du ihm diese Zeitschrift zuriickbringen, ... . 5. Du sollst diesen
Artikel lesen, ... . 6. ..., missen wir Seitenpldtze nehmen. 7. ..., muss ich ihn
daran erinnern. 8. Ich muss heute viel kochen und braten, ... . 9. ..., muss ich
meinen Regenschirm mitnehmen. 10. ..., kann ich nicht ldnger auf dich
warten. 11. ..., stehe ich sehr frih auf. 12. ..., muss ich ein Worterbuch holen.
13. ..., musste ich diese Arbeit heute beenden. 14. Heute friih habe ich nicht
gefrihstickt, ... . 15. Ich empfehle dir, diese Ausstellung zu besuchen, ... .
16. Da Politologie mein Lieblingsfach ist, ... . 17. Dieses Theater wird stark
besucht, ... . 18. ..., lade ich dich zu mir ein. 19. Ich muss Sie um Verzeihung
bitten, ... .

4. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Jlaii MHe cBOM y4eOHHK, TaKk Kak s cBOW 3a0bu1 noma. 2. Tak kak morojna
CETOAHsI XOJIOHAas, 51 OCTAIOCh JoMa. 3. 51 HE MOTY BCIIOMHUTH €ro MMsl, TaK KakK s
BUJIETT €r0 TOJNbKO nBa pa3a. 4. Tak kak Bce OmieTsl Ha ATOT GUIBM ObUIH
pachpoganbl, Mbl BEpHYJIUCh AoMO#. 5. CeromHs HaM HEOOXOAMMO eIe pas
NOBTOPUTh TpaMMaTHUECKHE TMpaBWia, T[OTOMY YTO MBI 3aBTpa MHUIIEM
KOHTPOJIbHYIO pa0boTy. 6. Tebe Henmb3si MUTh XOJIOJHYIO BOY, TIOTOMY YTO ThI €IIIe
HE COBceM 3710poB. 7. Thl JOHKEH MOM0XKIATh MEHS, TaK Kak 5 €IIe He 3aKOHYHII
cBOIO paboty. 8. S He mpuIIen Ha 3aHATHS, MOTOMY 4TO s mpocmant. 9. Tak kak
CKOpO HACTYIHUT BECHA, 51 X0Uy KyMUTh HOBOE maybTo. 10. S momkeH oriadnBaTth

CBOIO yueOy cam, MOTOMY YTO POAUTENIN HE MOTYT MHE TIOMOYb.

Mahdrescher
1. Lernen Sie die Worter zum Text:
der Mahdrescher (3epHOBOIT) KOMOaKH
mahen KOCHUTb
dreschen MOJIOTUTE
reinigen OYUIIATH
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der Korntank
das Stroh

der Schwaden
der Hécksel
ausfihren

der Schwaddrusch

der Trommelaufnehmer

das Mahwerk
die FOrdereinrichtung

versehen

Schlepper-Mahdrescher
Selbstfahrer-Méahdrescher

der Schlepper

der Dreschtrommel
der Antrieb

die Tragachse

das Schneidwerk
der Ahrenheber
der Halmteiler

die Haspel
betétigen

entleeren

das Steuerventil
die Drescheinrichtung
der Dreschkorb
zufiihren

der Schdttler

die Ausfallhaube
die Spreu

das Sieb

3epHOBOM OyHKEp

coJioma

BaJIOK

MeJikas (COJIOMEHHas) ceuka
BBITIOJTHATH (pabouune ornepariyum)
00MOJIOT C BaJIKOB
OapabaHHBII NOJ0OPIIUK
PEeXYIUI amnmapart >KaTKu
MOJAOIIMK TPAHCTIOPTED
OCHaIaTh, CHA0KaTh
HaBECHOM KOMOalH
CaMOXOJIHBIN KOMOAH
TPaKkTop

MOJIOTHJIbHBIN OapabaH
IPUBOJT

HeCyIas 0Ch

KaTKa

KOJIOCOTIOAbEMHUK
cTe0JIe e INTEND

MOTOBHJIO

3amycKaTh, MPUBOJIUTH B JEHCTBUE
OTIOPaXHUBATH

KJIaTaH, BEHTUJIb YIIPABICHUS
MOJIOTUJIbHASI yCTAHOBKA
noboapabaHbe

M0/1aBaTh, MOJBOAUTH
COJIOMOTpSIC

KOITHUTEIH COJIOMBI

MSIKHHA

CHUTO
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die Schnecke IIHEK, BUHTOBOW TPAHCHIOPTEP
die Strohverarbeitung nepepadoTKa COIOMBI

die Strohpresse COJIOMOITpECC

ausstatten 00opynoBaTh, OCHAIIATh

die Kontrolleinrichtung KOHTPOJIBHOE 000pyTI0BaHHUE
die Verstopfung 3aCOpeHHe, 3aKyIopKa

2. Ubersetzen Sie den Text.

Der Mahdrescher hat die Arbeitsoperationen Mé&hen, Dreschen, Reinigen,
Kornersammeln (im Korntank oder in Sécken) und Strohablage (in Schwaden oder
als Hacksel) auszufiihren. Beim Schwaddrusch nimmt er das zuvor gemahte Gut
mit Hilfe eines Trommelaufnehmers auf. Den ersten Méahdrescher baute der
Amerikaner Matteson um 1884, indem er eine fahrbare Dreschmaschine mit einem
Mé&hwerk und entsprechenden Fordereinrichtungen versah.

Heute wird grundsatzlich unterschieden in: Schlepper-Mahdrescher und
Selbstfahrer-Méahdrescher.

Schlepper-Mahdrescher werden am Schlepper angehangt oder laufen seitlich
vom Schlepper. Sie mahen das Getreide seitlich vom Schlepper (meist rechts) und
fihren es dann der Dreschtrommel zu. Der Antrieb erfolgt Gber die
Schlepperzapfwelle. Das Fahrwerk besteht lediglich aus einer Tragachse. Vorne
stitzt er sich auf die Schlepper-Ackerschiene ab. Das Schneidwerk besteht aus
dem Fingermahwerk, Ahrenhebern, Halmteilern und der Haspel. Die Verstellung
von Schneidwerk und Haspel sowie das Betatigen der Korntank-Entleerung
erfolgen Uber gesonderte Steuerventile, wodurch echte Ein-Mann-Arbeit moglich
wird. Frontschnitt ist mit Schleppermahdreschern in der Regel nicht moéglich, sie
mussen die Felder von aulRen her rundum abernten.

Selbstfahrer-Méhdrescher werden nur in  den Ldangsfluss-Bauarten
hergestellt. Die Bauweise heutiger Mé&hdrescher hat sich vereinfacht, sie sind
kompakt und wendig und fur den Einsatz auf groRen Flachen und kleinen

Feldstiicken geeignet. Selbstfahrende Mahdrescher sind frontschneidend.
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Funktion: Das Schneidewerk maht das Getreide ab und fihrt es der
Drescheinrichtung zu. Dort werden die Getreidekdrner zwischen Dreschtrommel
und Dreschkorb aus den Ahren herausgeschlagen. Kérner und Stroh gehen von
hier ab getrennte Wege. Ca. 80-90 Prozent der Ko&rner werden durch den
Dreschkorb ausgesondert und kommen sofort in die Reinigung. Das Stroh mit den
restlichen Kornern wird zum Schuttler geleitet und gelangt anschlieBend zur
Ausfallhaube. Die ausgesonderten Koérner werden der kombinierten Druckwind-
Sieb-Reinigung zugefihrt, wo sie von Kurzstroh, Spreu, Unkrautteilen abgetrennt
werden. Die Korner fallen dann durch die Siebe in die Kornerférderung und
werden sauber gereinigt im Korntank gesammelt. Das Entleeren des Korntanks er-
folgt Uber grof’e Schnecken mit hoher Forderleistung.

Fur die Strohverarbeitung am Mahdrescher bestehen mehrere Mog-
lichkeiten: freier Strohauslauf, Ablage auf Schwad, Anbau-Strohpresse,
Einarbeiten des Strohes in den Boden. Fur den Mahdreschereinsatz unter
unginstigen Witterungsbedingungen (Hitze, Nasse, Kélte) ist die Fahrerkabine mit
Belliftungs- oder Klimaanlage ausgestattet. Kontrolleinrichtungen werden bei
Grolméhdreschern verstéarkt verwendet. Sie sollen durch optische oder akustische
Warnzeichen z.B. Verstopfungen am Schuttler oder bei den Sieben sowie die Hohe
der Kornerverluste anzeigen. Als Sonderausriistungen der Mahdrescher werden
Pick-up- Vorrichtungen fir den Drusch von auf Schwad liegenden Sonderkulturen
(z.B. Raps, Hiilsenfriichte) angeboten.

Die modernsten Mahdreschermodelle sind mit bis zu 10 m breiten
Schneidwerken, High-Tech-Informationssystemen und verbesserten Fahrwerken

ausgestattet.

3. Ubersetzen Sie die folgenden Wortgruppen ins Russische:

Mit einer FOrdereinrichtung versehen; der Antrieb (ber die Schlepper-
zapfwelle; das Fahrwerk besteht aus einer Tragachse; die Korntank- Entleerung
betétigen; heutige Mahdrescher sind kompakt und wendig; abgesonderte Korner;

von Spreu und Kurzstroh abtrennen; Kontrolleinrichtungen verwenden;
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Verstopfungen bei den Sieben; selbstfahrende Mahdrescher sind front- schneidend;

die Haspel verstellen.

4. Erganzen Sie die Satze mit deutschen Aquivalenten:

1.
2.

[TpuBon erfolgt Gber die Ban or6opa momHocTu des Schleppers.

ITaccu des Schlepper-Mahdreschers besteht lediglich aus einer necyras
OCb.

Die Kdrner fallen dann durch den cuto in die tpancnioprep und werden im
Oynkep gesammelt.

[lepecraHoBka kaTku W MoToBWia Sowie das Betédtigen der
oropokHeHHne OyHkepa erfolgen Uber gesonderte kianans! yrnpaBiacHHUS.
Comoma mit den restlichen Kdrnern wird zum comomotpsic geleitet und
gelangt anschlieRend zur xomauTENH.

Unter der nepepaboTka cojiombl versteht man cBoOOHBIN COPOC CONOMBI,
YKIaAbIBAHUC B BaJIKH, IIPCCCOBAHHUC COJIOMbI, BHCCCHUC COJIOMEI B ITOYBY.
Fiir den ucnons3oBanue komOaiiHa unter ungiinstigen morojaHbie YCI0BUS st

kaOWHa BOUTENS mit KOHAUIIMOHED ausgestattet.

5. Ordnen Sie die folgenden Sétze so ein, dass ein zusammenhangender Text

entsteht:

1.

Die ausgesonderten  Korner werden  der kombinierten Druck-Sieb-
Reinigung zugeflhrt, wo sie von Kurzstroh und Spreu getrennt werden.
Korner und Stroh gehen von hier ab getrennte Wege.

Dort werden die Getreidekdrner zwischen Dreschtrommel und Dreschkorb
aus den Ahren herausgeschlagen.

Das Stroh mit den restlichen Kornern wird zum Schittler geleitet und
gelangt anschlieRend zur Ausfallhaube.

Das Schneidwerk méht das Getreide ab und fuhrt es der Dreschein- richtung

ZU.
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6. Die Korner fallen dann durch die Siebe in die Kérnerférderung und werden
sauber gereinigt im Korntank gesammelt.
7. Ca. 80-90 Prozent der Korner werden durch den Dreschkorb abge- schieden

und kommen sofort in die Reinigung.

6. Beantworten Sie die Fragen zum Text.
1. Wie sind die Arbeitsoperationen eines Mé&hdreschers?
. Wie ist das Arbeitsprinzip von Schlepper-Mahdreschern?
. Wie funktionieren Selbstfahrer-Mé&hdrescher?

2

3

4. Was konnen Sie Uber die Strohverarbeitung am Mahdrescher erzéhlen?
5. Wozu sind optische und akustische Warnsignale am Mé&hdrescher nétig?
6

. Womit werden die modernsten Mahdrescher ausgestattet?
7. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzéhlen Sie diese.
Interaktive Ubungen
1. Prasentation

Machen Sie eine Prasentation zum Thema «Die modernsten Typen der

Mahdrescher».
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LEKTION 11
Grammatik: Temporalsatze.
Text: Schlepper.
Interaktive Ubungen: Diskussion «Warum kommt dem Schlepper von allen

landwirtschaftlichen Maschinen die gro3te Bedeutung zu?»

Temporalsatze (mpugaTouHbie MpPeAIOKEeHUSI BPEMEHH)
HaubGonee ymoTpeOUTENbHBIMU COIO3aMH, KOTOPBIMH BBOJSATCS IPUIATOYHBIC

IpEeIJIOKEHUS. BpEMEHH, sBIIsIOTCA als koeda, wenn kozoa, nachdem nocre moeo,
kax, wahrend ¢ mo epemsn kak, seitden ¢ mex nop xak, bis noxa, ehe. bevor
npesicoe uem.

Coto3 als BeIpaxkaeT OJHOKpPATHOE JEHCTBHE B MPOILJIOM, BO BCEX OCTabHBIX
CIIydasix yrmoTpeOsitoT cor3 Wenn.

Als ich das Institut absolviert hatte, war ich 23 Jahre alt. - Kozoa s oxonuun
uncmumym, MHe ovi10 23 200a.

Wennich in diese Stadt komme, besuche ich meinen Freund. - Koeda s
npuesdncaio 8 SMom 20poo, s HABewar ceoe2o opyeaa.

Jedesmal, wenn ich in diese Stadt kam, besuchte ich meinen Freund. -

Kaowcowil pas, koeoa s npuesdican 8 amom 20poo, s Hagewal ceoezo opyeaa.

Vergangenheit Gegenwart Zukunft
(mporwioe) (HacTosee) (bymymiee)
00HOKpamuoe als wenn wenn
oeiicmeue
MHOZOKpamHoe wenn wenn wenn
deiicmeue
Coro3 nachdem (nocre moco) mnoxaspiBacT, 4YTO JACHCTBHE B  NPUIATOYHOM

MNpCIOKCHHUU TIPCANICCTBYCT I[CI\/IICTBI/IIO B TJIaBHOM THIPCAJIOKCHHUM. HpI/IHHTO

ciaeayromec CoriaCoBaHmue BpCMCH:
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TJIaBHOE npejuiokenne — Prateritum, npunatounoe — Plusquamperfekt

Ich ging wieder an die Arbeit, nachdem ich mich ausgeruht hatte.

riaBHoe npeanoxkenue — Prasens (Futur) , mpunarounoe — Perfekt

Ich gebe dir das Buch, nachdem ich es selbst durchgelesen habe.

Grammatische Ubungen

1. Setzen Sie die Konjunktionen wenn oder als ein.

1. ... ich erwache, ist es schon 7 Uhr. 2. ... ich gestern aufstand, zeigte mein
Wecker schon 7.30 Uhr. 3. ... mein Vater am Mittagstisch sitzt, liest er immer eine
Zeitung. 4. ... wir gestern nach Hause kamen, waren alle sehr mude. 5. ... das
Neujahrfest kommt, warten alle auf Geschenke. 6. ... ich einen Brief von meinen
Freunden bekam, schrieb ich sofort die Antwort. 7. ... sie ihren Namen horte, stand

sie auf. 8. ... er sich daran erinnert, lachelt er immer.

. Erganzen Sie die Satze.

. Wenn ich Durst habe, ...

. Wenn mein Freund auf mich bdése ist, ...

. Wenn der Frihling beginnt, ...

. Wenn ich in die Disco gehen, ...

. Wenn ich morgens aufstehe, ...

. Alsich 7 Jahre alt war, ...

. Als ich das erste Mal in die Schule kam, ...

. Als ich das erste Mal eine Zwei bekommen habe, ...

O© 00 N o O A W NN P D

. Als ich in Deutschland war, ...

10. Als ich die Universitat absolvierte, ...

3. Erganzen Sie die Satze mit der Konjunktion nachdem.
Muster: Nachdem er das Feuer ... (I6schen), ... (gehen) er schlafen.
Nachdem er das Feuer gel6scht hat, geht er schlafen.

Nachdem er das Feuer geloscht hatte, ging er schlafen.
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1. Nachdem die Mutter nach Hause ... (kommen), ... (decken) die Tochter den
Tisch. 2. Nachdem wir unsere Géste ... (begriRen), ... (gehen) wir alle ins
Wohnzimmer. 3. Nachdem der Arzt den Kranken ... (untersuchen),
(verschreiben) er ihm die Arznei. 4. Nachdem die Touristen ins Hotel
(kommen), ... (informieren) man sie Uber das Tagesprogramm. 5. Nachdem die

Sportler ... (gewinnen), ... (gratulieren) man allen zum Sieg.

4. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. ITocne Toro Kak nucaTesb HAMUCAJI CBOU MEPBBIM POMaH, OH MOJIYYUSI MHOTO
nuceM OT cBoux unrtarenei. 2. [locne Toro Kak Thl ceaeilb 3TO YIpaxxHEHUE, Thl
noiaenb TysaTh. 3. Korma Mel mpoBeieM HaIli 3KCIEPUMEHTBI, MbI OITyOJIUKyeM
pe3ynbTaThl Hamero uccnefoanus. 4. Korma J[.M. MenneneeB caenan cBoe
OTKpBITHE, HayKe OBLIM U3BECTHHI TOJIBKO 63 sneMeHTa. 5. Korma Mue ObLI0 6 JIET,

s Ha4aJI 3aHUMATbCA CIIOPTOM.

Schlepper
1. Lernen Sie die Worter zum Text:
die Grundausstattung 0a30BOE OCHAIICHUE
der Arbeitsvorgang IIPOM3BOCTBEHHBIN MPOIECC
Anforderungen an Akk stellen IpeIbABIATH TPEOOBAHUS K
die Arbeitsgeschwindigkeit paboyasi CKOpOCTh
die Zugkraft TATOBOE YCUJINE
wandeln peoOpa3oBbIBAThH
das Schaltgetriebe KOpoOKa mepeaay
die Hinterraduntersetzung PEAYKTOP 3aTHUX KOJIEC
die Drehzahl YHCII0O 000POTOB
das Drehmoment BpAIlalOIIUi MOMEHT
der Wandler npeoOpa3oBarTeb
die Kurvenfahrt JBUKCHHE B IOBOPOTE
die Antriebsachse BEyIIas OCh
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das Ausgleichsgetriebe nuddepeHIrabHas Tepeaava
anlassen 3aBOJIUTh, 3aITyCKaTh (MOTOD)

die Kupplung CICTUICHUE

die hydraulische Leistung THIPABINIECKOE YCIITUE

die Kraftubertragung nepeaavya yCuIms

die Sichtverhéaltnisse YCIIOBHUS BUAUMOCTH

die Lenkung yIpaBiIeHUE, MEXaHU3M YIIPaBICHHUS
die Anhéngervorrichtung IPHIIEITHOE YCTPOHCTBO

die Bremsen TOpMO3a

die Lichtanlage OCBETUTEJIbHBIE IPUOOPHI

2. Ubersetzen Sie den Text.

Der Schlepper gehort zur Grundausstattung jedes landwirtschaftlichen
Betriebes. Er ist die Schlisselmaschine der landwirtschaftlichen Produktion, die
vielseitig verwendbare Energiequelle und Arbeitsmaschine zur Erledigung der
wichtigsten Arbeitsvorgange. Von allen landwirtschaftlichen Maschinen kommt
dem Schlepper die grofite Bedeutung zu. Wegen der vielfaltigen
Einsatzbedingungen werden hohe Anforderungen an ihn gestellt. Vor allem muss
der Schlepper einen seinem Einsatz entsprechenden Aufbau aufweisen.

Aufbau des Schleppers

Fir Arbeitsgeschwindigkeiten von 1-30 km/h und Zugkréfte von mehr als
5000 daN muss die Motorleistung gewandelt werden. Das erfolgt mit
Schaltgetriebe und Hinterraduntersetzung, beide sind Drehzahl- Drehmoment-
Wandler. Mit Minderung der Drehzahl erhoht sich im gleichen Verhéltnis das
Drehmoment. Zum Ausgleich der unterschiedlichen Raddrehzahlen bei der
Kurvenfahrt ist in der Antriebsachse ein Ausgleichsgetriebe, das sogenannte
Differential notwendig. Bei Allradantrieb wird es auch in der Vorderachse
verwendet.

Um den Motor anzulassen und im nutzbaren Motordrehzahlbereich fahren

zu konnen, ist die Kupplung erforderlich. Das ist eine schaltbare Verbindung
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zwischen Motor und Getriebe (ein Drehzahlwandler beim Fahren). Die
Motorleistung wird als Zapfwellenleistung tber die Zapf welle abgenommen. Dazu
ist es erforderlich, dass auch die Zapfwelle ein- und ausgeschaltet werden kann,
was durch die Zapfwellenkupplung erfolgt.

Um die hydraulische Leistung zu erzeugen, braucht man eine Hydrau-
likanlage. Dazu gehort die Hydraulikpumpe mit einer bestimmten Férdermenge
und einem bestimmten Oldruck. Der Gerateanbau erfolgt mit dem Dreipunkt-
Kraftheber und dem Frontlader am Heck, zwischen den Achsen oder vorn.

Der Ackerschlepper allein kann keine Arbeit erledigen. Erst in Kom-
bination mit angebauten, angeh&ngten und angetriebenen Maschinen und Geraten
ist er zur Arbeitserledigung einsetzbar. Damit wird er zur Arbeitsmaschine. Bei der
Nutzung des Schleppers als landwirtschaftlicher Arbeitsmaschine spielen
unterschiedliche Mdoglichkeiten zur Anbringung von Arbeitsgerdten und
Arbeitsmaschinen eine grol3e Rolle. Die geeignete Kraftlibertragung auf den Boden
und die Sichtverhaltnisse des Fahrers sind auch sehr wichtig.

Zu den Schlepperbauteilen gehoren auch Lenkung, Anh&ngervorrichtung
sowie Bremsen, Lichtanlage und Kabine. Bei jedem landwirtschaftlichen
Arbeitsvorgang werden bestimmte Bauteile angewendet. Fur die Zugkraft sind das
Fahrwerk und die Verbindungen Schlepper-Gerat von grolRer Bedeutung, fur die
Antriebsarbeit ist die Zapfwelle unersetzbar, fiir die Trag- und Hubarbeiten sind
die Hydraulikanlage, der Dreipunkt- Kraftheber und der Frontlader notwendig.

3. Ubersetzen Sie die folgenden Wortgruppen ins Russische:

Leistungswerte wandeln; der Drehzahl-Drehmoment-Wandler; in der
Antriebsachse ist ein Ausgleichsgetriebe notwendig; den Motor anlassen; die
Kupplung ist ein Drehzahlwandler beim Fahren; die Zapfwelle wird durch die
Zapfwellenkupplung ein- und ausgeschaltet; die Hydraulikpumpe mit einer
bestimmten Fordermenge; der Dreipunkt-Kraftheber; angehéangte, angebaute und
angetriebene Maschinen und Geréte; die Kraftiibertragung auf den Boden; eine

vielseitig verwendbare Energiequelle und Arbeitsmaschine; unterschiedliche
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Raddrehzahlen; die Lichtanlage, die Lenkung und die Anhangevorrichtung

anwenden.

4. Erganzen Sie die Satze mit deutschen Aquivalenten:

1.

Um ruapasaudeckoe ycuiaue zZU erzeugen, braucht man ruagpaenmuueckuii
Hacoc Mit einem bestimmten gaBnenue macuna.

Die wichtigsten koHCTpyKTHUBHBIE »syeMeHThl eines Schleppers sind
MEXaHM3M YMpaBJeHUs, TOPMO3a, TUIpaBInyecKas YCTaHOBKa, Bajl oTOOpa
MOTIIHOCTH, AuddepeHIman, kopodka nepeaay.

Fir hohe Arbeitsgeschwindigkeiten und taroBoe ycunue muss die
MOIITHOCTh JBUTATENS TPeoOpa3oBbIBaTh werden.

Wegen der vielfaltigen ycnosust npumenenus werden an den Schlepper hohe
PEABSIBIATH TPEOOBAHUS.

Der Schlepper ist kmoueBas mammua der landwirtschaftlichen Produktion,
die vielseitig verwendbare ucrounuk sxepruu und die Arbeitsmaschine zur
BbINOIHEHME der wichtigsten paboure mporeccsi.

Mit Minderung der gucimo oboporos erhoht sich im gleichen Verhalt- nis
BpallatOIINi MOMEHT.

Zum Ausgleich der unterschiedlichen umcino obGopotoB kosiec bei der

Kurvenfahrt ist in der Bexymiast ocs ein nuddepennuan notwendig.

5. Ordnen Sie die folgenden Séatze so ein, dass ein zusammenhangender Text

entsteht:

1.

Seine wichtigsten Bauteile sind das Schaltgetriebe, das Differential, die
Hydraulikanlage, die Kupplung, die Anhéngevorrichtung, die Bremsen, die
Lenkung und die Lichtanlage.

Erst in Kombination mit angebauten, angehangten und angetriebenen
Maschinen und Geraten ist er zur Arbeitserledigung einsetzbar.

Der Schlepper gehort zur Grundausstattung jedes landwirtschaftlichen

Betriebes.
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4. Der Ackerschlepper allein kann aber keine Arbeit erledigen.

5. Der Schlepper ist eine vielseitig verwendbare Energiequelle und eine

Arbeitsmaschine zur Erledigung der wichtigsten Arbeitsvorgange.

6. Damit wird er zur Arbeitsmaschine.

7. Er ist die Schliisselmaschine der landwirtschaftlichen Produktion.

6. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Welche Bedeutung hat der Schlepper fiir die Landwirtschaft?

2. Wie sind die wichtigsten Bauteile eines Schleppers?

3. Wie erfolgt die Wandlung der Motorleistung?
4. Welche Funktion hat die Hydraulikanlage?

5. Wann ist der Schlepper zur Arbeitserledigung einsetzbar?

7. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.

Interaktive Ubungen

1. Diskussion «Warum kommt dem Schlepper von allen landwirtschaftlichen

Maschinen die grote Bedeutung zu?» Merken Sie folgende Strukturen:

Sie haben Recht.

Br1 mipaBbl.

Das stimmt.

D70 Tak (BEPHO).

Ich bin damit einverstanden.

1 ¢ o TUM corJIaceH.

Ich bin davon Uberzeugt.

S B 3TOM yOEKICH.

Ich habe nichts dagegen.

51 HM4ero He UMEIO MPOTHUB.

Das ist aber falsch.

Ho sT0 HenpaBuibHO.

Das finde ich nicht.

3] Tak He cuuTaro.

Das stimmt nicht.

9TO HE TaK.

Kommt nicht in Frage.

OO0 3TOM HE MOXKET OBITh U pEUH.

Ich meine/denke/Meiner Meinung

nach

A nonarar/ gymaro/ mo Moemy

MHCHHIO
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LEKTION 12

Grammatik: Attributsatze.

Text: Grubber.

Interaktive Ubungen: Diskussion «Welche Feldarbeiten erledigt man mit
Grubber?»

Attributsatze (mpugaTouHble onpeaeTUTeIbHbIE MPEII0KEeHHS)

[IpunaTtoyHoe ompeneNuTeNbHOES MPEJIOKEHUE OTBeuaeT Ha Bompoc: Welcher?
welche? welches? (kakoit? kakas?/kakue? Kakoe?) U BBOJUTCS OTHOCHTEIbHBIMHU
mectonmenusimMu der (kotopsrii), die (kotopas), das (koropoe?), die (koroprie?)

peke BopocuTelIbHBIMU MecTonMerHusimu Welcher, welche, welches.

Deklination der Relativpronomen

Singular
m n f
N. | der welcher das welches die welche
G. | dessen dessen deren
D. | dem welchem dem welchem der welcher
A. | den welchen das welches die welche
Plural
N. die welche
G. deren
D. denen welchen
A. die welche

Der Mann, der dort steht, ist mir bekannt. — Myowxcuuna, komopuouit mam cmoum,
MHe 3HAKOM.

Der Mann, den du siehst, ist mein Freund. — Myascuuna, xomopoeo motr suduun,
Mot opye.

Der Mann, dem ich schreibe, ist mein Freund. Myowcuuna, komopomy st nuuy, moti

opye.
Der Mann, auf den ich warte, ist mein Freund. Myowcuuna, xomopozo s scdy, mot

opye.
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Der Mann, dessen Auto hier steht, ist mein Freund. Myocuuna, uvs mawuna

cmoum 30ech, MOl opye.

Grammatische Ubungen

1. Ubersetzen Sie ins Russische. Erklaren Sie den Gebrauch der

Relativpronomen der, die, das, bestimmen Sie das Bezugswort.

1. Die Schiler, denen man die Zeugnisse verteilt hat, kdnnen schon nach
Hause gehen. 2. Wir konnen mit der StraRenbahn, die gerade kommt, bis zum
Marktplatz fahren. 3. Der Student, dem ich oft in der Universitat begegnete,
ist mein neuer Nachbar. 4. Frau Huhn hat zwei kleine Kinder, die einen
Kindergarten besuchen. 5. Das Kleid, das meiner Mutter so gefallt, ist sehr
teuer. 6. Dein Brief, den ich gestern erhielt, war sehr lange unterwegs. 7. Die
B&ume, die noch von meinem Vater gepflanzt wurden, blihen reich. 8. Das
Madchen, das mich eben angerufen hat, ist unsere Klassenélteste. 9. Er hat
seinem Sohn, der in diesem Jahr geheiratet hat, eine Wohnung gekauft. 10.
Deutschland, in dem etwa 82 Millionen Menschen leben, besitzt die Flache
von 357 000 Quadratkilometer.

2. Bilden Sie einen Attributsatz.
Muster: Ich kann dir das Buch zeigen. Ich habe es gestern gekauft. (das) - Ich

kann dir das Buch zeigen, das ich gestern gekauft habe.

1. Das ist der Text. Wir sollen ihn tbersetzen. (der) 2. Meine Mutter kaufte
sich den Schmuck. Sie hatte lange davon getrdumt. (der) 3. In dieser Stralle
befindet sich das Museum. Es interessiert dich so sehr. (das) 4. Wir besuchen
heute nach dem Unterricht unsere Deutschlehrerin. Sie ist seit zwei Tagen
krank. (die) 5. Heute kam die Postkarte von meinem Freund. Ich hatte ihn
lange nicht gesehen. (der) 6. Der Dolmetscher holt vom Flughafen die

Touristen ab. Sie kommen aus der Schweiz. (die) 7. Nina hat in Russisch die
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Note bekommen. Das Madchen ist damit zufrieden. (die) 8. In dieser Zeitung
kann man den Artikel finden. Man spricht davon so viel. (der) 9. Heinrich
Heine hat schone Gedichte geschrieben. Sie sind in viele Sprachen Ubersetzt.
(die) 10. Wir fahren in die deutsche Stadt Dresden. Man nennt sie auch
"Elbflorenz". (die)

3. Ersetzen Sie bitte die schrag gedruckten Substantive durch die in Klammern
stehenden Worter. Achten Sie auf die Form des Relativpronomens!

1. Das ist eine Erzahlung, in der ein Schultag beschrieben wird. (ein Aufsatz) 2.
Da kommt gerade der Schiler, auf den wir warten. (die Schilerin) 3. Der
Korrespondent unterhélt sich mit einem Flieger, von dessen Fligen jetzt viel in
den Zeitungen geschrieben wird. (eine Fliegerin) 4. Das ist eine Stadt, in der die

Touristen die Neubauten bewundern. (Stadte)

. Beantworten Sie die Fragen.

Wie heif3t ein Buch, das ein alphabetisches Worterverzeichnis enthélt?
Wie heil3en Blcher, die im Unterricht gebraucht werden?

Wie heil3t ein Buch, dessen Seiten mit vielen Bildern ausgestattet sind?
Wie heildt ein Buch mit Rezepten, nach denen man kochen kann?

Wie heildt ein Gebdude, in dem Schauspiele aufgefuhrt werden?

Wie heilRt das Gerét, mit dessen Hilfe die Zeit gemessen wird?

Wie heildt eine Uhr, die zu einer gewlinschten Zeit klingelt?

O N o g R~ 0NNk

Wie heillt das Gerét, mit dem man fotografieren kann?

5. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Po3b1, KOTOpBIE 51 KyIWJI HA LIBETOYHOM PBIHKE, OUEHb KpacuBble. 2. TaM JIeKUT
MACbMO, KOTOPOE S MOJYy4YMII BUepa. 3. S pelni noexarb B CAaHATOPHil, B KOTOPOM
oTapixasm Mou apyr. 4. B ropoxg Kamyry, B kortopom xui [{HMOJKOBCKHUIA,
MIPUE3KAIOT JIFOAN U3 BCEX CTpaH mupa. 5. Tema, Hajg KOTOpoi 5 ceituac padoTaro,

TpyJHas U uHTepecHas. 6. Bce cTyeHThl, KOTOphIE MPUHUMAIOT y4acTHe B paboTe
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Haliero kiyba, paboTaioT ¢ uHTEepecoM. 7. B pomMe, B KOTOPOM paHbILE MKHII
nucateiab, ObUT OTKPHIT My3eil. 8. TpeHep, 4bsi KOMaHAa BBIUTpANia, daeT
uHTepBhlO. 9. B kade, B KOTOpOM s 4acTo YyKHHAI0, Xopomo TrotoBsT. 10.

Hpenoz[aBaTeHL, 9YbC MHCHHEC MHC OYCHb BAa>XHO, ITIOXBAaJINJI MCHAI.

Grubber
1. Lernen Sie die Worter zum Text:
der Grubber KYJIbTUBATOP
das Bodenbearbeitungsgerat 1104B000OpadaThIBAIOIIEE OPYAHE
das Lockern PBIXJICHHE
das Mischen nepeMenMBaHue
die Vernichtung des Unkrautes YHHUYTOKEHUE COPHIKOB
die Arbeitstiefe pabouas riryouna
verkrustet MOKPBITHIN KOPKOH (0 3emIie)
die Bodenoberschicht BEPXHUI CJIOH 3eMIIH
der Werkzeug pabouwuii oprana
starr KECTKUMN
halbstarr MOJTY>KEeCTKHUIA
federnd IPYKUHHBIN
die Zinke 3yoerl (KyJapTHBATOpA), Jana
(KyJIpTHBATOpA)
das Scharblatt JIEMEIITHOE TOJIOTHO
das Federblatt PECCOPHBIIA JTHCT
der Klumpen KOMOK 3€MJIH
Ubelstand vermeiden n30eraTh HEJOCTATKOB

2. Ubersetzen Sie den Text.

Der Grubber ist ein Bodenbearbeitungsgeréat, das zum Lockern, Mischen des
Bodens und zur Vernichtung des Unkrautes dient. Auf Grund der
Werkzeugausfuhrung und des stabilen Rahmens sind die Arbeitstiefen von 15 bis

25cm erreichbar. Da die Arbeitsbreite eines Grubbers recht gross ist (2 bis 4m),
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sind hohe Flachenleistungen zu erreichen. Besonders geeignet sind Grubber zum
Aufbrechen der verkrusteten Bodenoberschicht und zum Zerschneiden bzw.
HerausreiBen von Unkrautwurzeln. Grubber werden auch zur Bearbeitung des
Unterbodens und speziell zur Tieflockerung eingesetzt.

Der Grubber ist ein Bodenbearbeitungsgeréat, das zum Lockern, Mischen des
Bodens und zur Vernichtung des Unkrautes dient. Auf Grund der
Werkzeugausfuhrung und des stabilen Rahmens sind die Arbeitstiefen von 15 bis
25cm erreichbar. Da die Arbeitsbreite eines Grubbers recht gross ist (2 bis 4m),
sind hohe Flachenleistungen zu erreichen.

Entsprechend den Aufgaben des Grubbers sind die Arbeitsflachen der
Werkzeuge nur schwach zur Horizontalebene geneigt. Dadurch wird der
abgeschnittene Boden nur wenig angehoben und gebrochen. Je nach der
Lockerungstiefe und der Bodenart kénnen die Grubber mit starren, federnden oder
halbstarren Werkzeugen ausgerustet werden. Die Auswahl der einzelnen
Zinkenformen konnen folgende Hinweise zugrunde gelegt werden: Starre Zinken
werden vorwiegend fur tiefe Lockerungsarbeit bis 25cm und auf schwerem Boden
benutzt.

Federnde Zinken werden zweckméssig fur alle flacheren Lockerungsarbeiten
eingesetzt. Das breitere Scharblatt wird fur die Bearbeitung der Stoppel und fir
unkrautete oder bewachsene Boden verwendet. Die breiten Federblatter haben
einen Nachteil: Bei feuchtem Boden bleiben die grossen Klumpen auf der
Oberflache ungebrochen liegen und verhédrten. In diesem Fall muss die
Grubbearbeit eingesetzt werden, bis der Boden entsprechend abgetrocknet ist. Um
diesen Ubelstand zu vermeiden, hat man die Federbléatter in ihrem unteren Teil U-
oder V-formig zusammengedriickt. Diese verformten Zinken werden als halbstarre

Zinken bezeichnet.

3. Beantworten Sie die Fragen zum Text.
1. Wozu dient der Grubber?

2. Mit welchen Werkzeugen kénnen die Grubber ausgeristet werden?
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w
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. Fur welche Arbeit werden starre Zinken benutzt?

. Fr welche Arbeit werden federnde Zinken eingesetzt?

. Welche Zinken werden als halbstarre Zinken bezeichnet?

. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

COPHAKOB.

(bopMBI.

KynbpTuBaTop — 370 nouBo0OpadaThIBarolee Opyaue.

On HpI/IMeHﬂeTCH IJI1 PBIXJICHUA, NMCPEMCIINBAHWA ITOYBbI U YHHUYTOXCHHA

PaznuuaroT xxécTkue, MpyKMHABIC U TOJTYKECTKUE JIambl KyJIbTUBATOPA.
Pabouas rmy6una cocrasmsieT ot 15 10 25¢Mm.

s oOpaboTKM BIAXKHOM MOYBBI MCIONB3YIOT jJanbl U — wim V — obpa3Hoit

. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.

Interaktive Ubungen

folgende Strukturen:

. Diskussion «Welche Feldarbeiten erledigt man mit Grubbern?» Merken Sie

Sie haben Recht.

BrI ripassl.

Das stimmt.

910 Tak (BepHO).

Ich bin damit einverstanden.

] ¢ TUM corJiaceH.

Ich bin davon Uberzeugt.

S B 3TOM yOEKICH.

Ich habe nichts dagegen.

51 HM4ero He UMEIO MPOTHUB.

Das ist aber falsch.

Ho sT0 HenpaBuibHO.

Das finde ich nicht.

3] Tak He cuuTaro.

Das stimmt nicht.

9TO HE TakK.

Kommt nicht in Frage.

OO0 3TOM HE MOXKET OBITh U pEUH.

Ich meine/denke/Meiner Meinung

nach

A nonarar/ gymaro/ mo Moemy

MHCHHIO
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LEKTION 13

Grammatik: Bedingungssatze (Konditionalsatze).
Text: Pflug

Interaktive Ubungen: Prasentation «Pflugarten»

Bedingungssatze (ycjoBHbIe IpUIATOYHBIE TPEIJI0KEHH)

YcioBHBIE NpUAATOYHBIC IIPEATIOKCHUSA OBIBAIOT COIO3HBIMH M OE€CCOIO3HBIMU.

1. Cor3Hble yCJIOBHbIE MPUAATOYHBIE MPEIJIOKEHHSI COSTUHIIOTCS ¢ TJIaBHBIM
npeaioxeHruem corozamu wenn unu falls (ecsmm). B rimaBHOM npeayioskeHUH 4acTo
BCTpEUaeTCsl KOppesr SO (To).

Wenn man die Fremdsprache erlernen will, so muss man systematisch arbeiten. —

Ecnu  xouewtv uzyuumes UHOCMPAHHLLIL SI3bIK, MO HYICHO CUCMEMAMUYECKU
pabomam.

Falls der Zug punktlich ankommt, sind wir um 10 Uhr zu Hause. — Eciu noezo

npubyoem ospems, mo mvl 6yoem ooma 6 10 uacos.

2. B 0ecco03HOM YCJOBHOM NPUAATOYHOM MNpPeIOKEHHUH H3MEHseMas 4acTh
CKa3yeMoro CTOMT Ha II€PBOM MCCTC, a HCU3MCHACMAsA OCTACTCA Ha IOCICIHEM
MecTe. beccoro3Hble yCIIOBHBIE IPEIIOKEHHUS MEPEBOIATCS HA PYCCKHUU A3BIK C
COIO30M «EeCJIN».

Will man die Fremdsprache erlernen, so muss man systematisch arbeiten. — Ecau
Xoueutb Usydumo I/lHOCI’}’lpaHHbllZ A3bIK, MO HYHCHO cucmemamudecku pa6omamb.
Kommt der Zug pinktlich an, sind wir um 10 Uhr zu Hause. — Ecau noezo

npubyodem 8ospems, mo mvl 6ydem ooma 6 10 uacos.

Grammatische Ubungen

1. Bilden Sie aus dem ersten Satz einen Konditionalsatz mit wenn oder falls.
Muster: Der Schiler beherrscht die deutsche Sprache gut. Er kann Heines
Gedichte im Original lesen. — Wenn (falls) der Schiler die deutsche Sprache gut

beherrscht, kann er Heines Gedichte im Original lesen.
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1. Man spricht English langsam. Ich verstehe alles. 2. Du hast nicht dagegen. Ich
komme zu dir morgen. 3. Das Ful3ballspiel findet am Sonntag statt. Wir kdnnen
uns das FuBballspiel ansehen. 4. Ich verstehe den Sinn nicht. Ich muss einige
Worter nachschlagen. 5. Das Kind ist gewachsen. Seine Mutter muss ihm einen
neuen Mantel kaufen. 6. Das kommt sehr selten vor. Wir missen das

photographieren.

2. Verwandeln Sie den ersten Satz in einen Konditionalsatz ohne wenn.
Muster: Wenn die Ausstellung ertffnet ist, gehen Sie unbedingt hin. — Ist die

Ausstellung er6ffnet, so gehen Sie unbedingt hin.

1. Wenn der Umfang der Information grof3 ist, wahlen Sie daraus das Wichtigste.
2. Wenn alle Bucher auf dem Tisch liegen, stell sie vorne auf. 3. Falls du lange
krank gewesen bist, musst du die anderen einholen. 4. Falls der Vorteil klar ist,
miussen Sie diese Methode auch anwenden. 5. Wenn du davon nichts weil3t, sag es

gleich. 6. Falls das Buch schon verkauft ist, leihen wir es in der Bibliothek.

3. Vollenden Sie die Satze.

1. Der Lehrer lobt die Schiiler, wenn ... 2. Geh in die Bibliothek, falls ... 3. Bring

mir morgen das Lehrbuch, wenn ... 4. Wir werden morgen aufs Land fahren, falls
. 5. Wenn du heute Abend zu mit kommst, so ... 6. Wenn du mit den

Hausaufgaben fertig bist, so ... 7. Wenn du fernsehen willst, so ... 8. Kommt die

Lehrerin nicht, so ... 9. Wenn du krank bist, so ... 10. Wenn du schlecht lernst, so

Pflug
1. Lernen Sie die Worter zum Text:
der Pflug TUTYT
der Pflugkorper KOPITyC IIyra
die Bauform KOHCTPYKIIUs (TUTyra)
der Scharpflug JICMETITHBIHA TTTyT
der Scheibenpflug JUCKOBBIN TLTYT
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wenden NEPEBOPAYMBATH (ILJIACT 3EMJIN)
der Grindel TPAIHIIL

der Schar Temex

die Scheibe JUCK

das Streichblech otBal (1uryra)

die Streichschiene epo oTBajIa

der Beetpflug JIEMEITHON CBAJIbHO-Pa3BAILHON TLTYT
der Kehrpflug YEJTHOYHBIH ILIYT

der Werkzeugwechsel 3aMeHa pabodnX HHCTPYMEHTOB
der Drehpflug 00OpOTHBIN TUTYT

der Wechselpflug IIOBOPOTHBIH ILIyT

der Anhangepflug MPUIICTTHON TLTYT

der Aufsattelpflug 0JIYHaBECHOM TLTYT

der Aufbaupflug HABECHOM ILIyT

das Fahrgestell (das Fahrwerk) IIACCH, XOJI0Bast YaCTh

die Furchenzahl YHCII0 KOPIYCOB ILTyTa

2. Ubersetzen Sie den Text.

Der Pflug ist das Hauptgerat zur Bodenbearbeitung. Der Pflug dient in erster
Linie zum Wenden, Lockern und Mischen des Bodens. Durch Pfliigen veréndert
man Struktur und Zustand eines Ackerbodens am wirksamsten. Die
Arbeitswerkzeuge des Pfluges sind Pflugkorper.

Nach der Bauform der Pflugkorper werden Schar- und Scheibenpfliige
unterschieden. Der Scharpflug lockert, wendet und mischt den Boden gleichzeitig.
Zur Bearbeitung von schweren steinigen Boden dient der Scheibenpfug. Mit dem
Scheibenpflug wird der Boden abgeschnitten und nur wenig gewendet. Die
wichtigsten Hauptteile des Pfluges sind: der Grindel, der Schar, die Scheibe, das
Streichblech, die Streichschiene.

Aufgrund der unterschiedlichen Arbeitsweise der Pfllige erfolgt eine weitere

Unterteilung in Beet- und Kehrpflige. Als Beetpflige werden die Pflige
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bezeichnet, die den Bodenbalken nur nach einer Seite (im Normalfall nach rechts)
wenden und somit das Feld in einzelnen Beeten bearbeiten. Kehrpfliige wenden
den Bodenbalken im Hin- und Hergang abwechselnd nach rechts und nach links.
Der Werkzeugwechsel ist bei Kehrpflligen unterschiedlich, was zu einer weiteren
Unterteilung dieser Pfliige in Dreh- und Wechselpfliige flihrt. Drehpfliige haben
Gruppen rechts- und linkswendender Pflugkorper. Bei Wechselpfligen sind die
Pflugkorper an gesonderten Werkzeugtragern angeordnet.

Nach der Art der Abstilitzung werden die Pfliige in Anhangepfliige (Pfllge,
die sich mit eigenen Radern auf dem Boden abstitzen), Aufsattelpfliige (Pfliige,
die sich mit eigenen Rédern und Uber den Traktor abstltzen) und Anbaupfliige
(Pfluge, die sich tber den Traktor abstiitzen und kein eigenes Fahrgestell haben)
eingeteilt.

Die steigenden  Getreide- und Treibstoffpreise fordern intensivere
Anbauverfahren bei der Bodenbearbeitung. Die Hersteller arbeiten viel an der
Detailverbesserungen bei den Pflligen, z.B. werden die 6- bis 7- furchigen Pfllige
als eine Alternative zu Aufsattelpfligen mit gleicher Furchenzahl eingesetzt. Der
Stahl in modernen Pflugkérpern wird ohne Bohrungen oder Stanzungen
verarbeitet, deshalb kdnnen die VerschleiRteile komplett durchgehartet werden.
Die Pfliige mit einstellbarer Schnittbreite werden serienmaRig mit hydraulischer

Steinsicherung ausgerdistet.

3. Ordnen Sie die folgenden Sétze so ein, dass ein zusammenh&angender Text
entsteht:

1. Die Pflige werden a) nach der Bauform der Pflugkorper, b) aufgrund der
unterschiedlichen  Arbeitsweise, c¢) aufgrund des unterschiedlichen
Werkzeugwechsels und d) nach der Art der Abstlitzung eingeteilt.

2. Der Werkzeugwechsel ist bei Kehrpfliigen unterschiedlich, was zu einer
weiteren Unterteilung dieser Pfliige in Dreh- und Wechselpflige flhrt.

3. Nach der Bauform der Pflugkorper werden Schar- und Scheibenpfliige

unterschieden.
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Kehrpflige wenden den Bodenbalken im Hin- und Hergang abwechselnd
nach rechts und nach links.

Nach der Art der Abstlitzung werden die Pflige in Anhangepflige,
Aufsattelpflige und Anbaupfliige eingeteilt.

Bei Wechselpfligen sind die Pflugkorper an gesonderten Werkzeugtragern
angeordnet.

Als Beetpfliige werden die Pfliige bezeichnet, die den Bodenbalken nur nach
einer Seite (nach rechts) wenden.

Aufgrund der unterschiedlichen Arbeitsweise der Pfllige erfolgt eine weitere
Unterteilung in Beet- und Kehrpfliige.

Drehpfliige haben Gruppen rechts- und linkswendender Pflugkdrper.

4. VVerwandeln Sie die Satze in die Konditionalsatze mit wenn.

1. Wird der Rahmen direkt am Pflug befestigt und hat keine Rader, so ist es ein

Anbaupflug.

2. Wird der Rahmen des Pfluges von einem Rad getragen, so ist es ein

Aufsattelpflug.

5. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1.

Was ist der Pflug?

2. Wozu dient der Pflug?

3. Wie werden Pfllige nach der Bauform der Plugkorper eingeteilt?
4.
5

. Wie werden Pflige aufgrund des unterschiedlichen Werkzeugwechsels

Wie werden Pfllige aufgrund der unterschiedlichen Arbeitsweise eingeteilt?

unterteilt?
Wie werden Pfllige nach der Art der Abstlitzung eingeteilt?

Welche Details der Pflliige haben die Hersteller verbessert?

6. Schreiben Sie eine Annotation zum Text und erzahlen Sie diese.
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Interaktive Ubungen
1. Prasentation «Pflugarten».

Wahlen Sie eine Pflugart und machen eine Présentation.

ANHANG

Grundformen der starken und der unregelméaRigen Verben

Infinitiv Verb auf (Imperfekt) Partizip 11
Russisch Prateritum

backen neyb, BeImekats  buk gebacken

bedingen 00yCIIOBUTH bedang / bedingte  bedingt / bedungen

befehlen MPUKa3bIBAThH befahl befohlen

beginnen HAYMHATH begann begonnen

beil3en KycaThCs bil} gebissen
YKpPBIBATh,

bergen criacarth barg geborgen
TPECHYTH,

bersten JIOTTHYTh barst geborsten
0OMaHbBIBATh,

betrligen WU3MCHSATH betrog betrogen
ABHUTI'AaThb,

bewegen BOJIHOBAaTh bewog bewogen

biegen THYTh bog gebogen
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bieten
binden
bitten
blasen
bleiben
bleichen
braten
brechen
brennen
bringen
denken
dingen
dreschen

dringen

dirfen
empfehlen
erléschen
erschrecken
erwagen
essen
fahren
fallen

fangen

npe/iaraTh
CBSI3LIBATH
IPOCHUTh
IYTh
0CTaBaThCs
0oTOEINBaTh
KapUTh
JIOMATh
Keub
MIPUHOCUTH
IyMaTh
HAHUMATh
MOJIOTUTD
MIPOHUKATH

HMCTD IIpaBo,

CMETh
PEKOMEHI0BATh
racHyTh

yraTh
00JTyMbIBAThH
€CTh, KyIIIaTh
exarthb

najaTh

nmoMMaTh

bot
band
bat
blies
blieb
blich
briet
brach
brannte
brachte
dachte
dingte
drasch / drosch

drang

durfte
empfahl
erlosch
erschrak
erwog
al

fuhr

fiel

fing
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geblichen
gebraten
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gebracht
gedacht
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gedrungen
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erloschen
erschrocken
erwogen
gegessen
gefahren
gefallen
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fechten bexToBaTh focht gefochten
finden HAXOJIUTh fand gefunden
flechten IUIECTH flocht geflochten
fliegen JIeTaTh flog geflogen
fliehen cOexaTh floh geflohen
fliel3en TEYb floR geflossen
ecTh (0
KUBOTHBIX),
fressen KpaTb fral gefressen
frieren MEP3HYTh fror gefroren

3a0poauTh (0

garen BUHE) gor / garte gegoren u gegart
gebaren pPOXKaTh gebar geboren
geben JaBaTh gab gegeben
gedeihen MPOIBETATH gedieh gediehen
gehen UATH ging gegangen
gelingen yIaBaThCs gelang gelungen
OBITh
gelten nercTBuTeNbHBIM - galt gegolten
genesen BBI3JIOPABIMBATE (ENas genesen
geniellen HACJIaXK1aThCs genof genossen
geschehen POUCXOIUTh geschah geschehen
gewinnen BBIMTPHIBATH gewann gewonnen
giellen JUTh gof gegossen
gleichen MOXOJIUTh, OBITH ~ glich geglichen
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[NOXOKUM
gleiten CKOJIb3UTH glitt geglitten
graben KOIaTh grub gegraben
greifen XBaTaTh griff gegriffen
haben UMETh hatte gehabt
JepKaTh,
halten ocraHaBnuBaTh  hielt gehalten
héngen BEIIATh hing gehangen
hauen pyouThH, OUTH hieb/ haute gehauen
heben IIOJTHAUMATH hob gehoben
03HA4aTh,
heil3en Ha3bIBaThCS hiel3 geheilRen
helfen MOMOTAaTh half geholfen
kennen 3HATh kannte gekannt
klingen 3BOHUTH, 3Bydarh Klang geklungen
kneifen IIMIATh kniff gekniffen
kommen MPUXOIUTD kam gekommen
konnen MOYb konnte gekonnt
kriechen 10J13aTh kroch gekrochen
laden IPy3UTh lud geladen
OCTaBJIATh,
lassen I03BOJIATH lield gelassen
laufen Oexarthb lief gelaufen
CTpaaarh,
leiden TEpIETh litt gelitten
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leihen
lesen
liegen
I6schen
lUgen
mahlen
meiden
melken
messen

milllingen

maogen
mussen
nehmen
nennen
pfeifen
preisen
quellen
raten
reiben
reiflen
reiten
rennen

riechen

OJa/DKUBATh
YUTATh

JIeKaTh

TYIIUTh, TACUTH
JITaTh

MOJIOTh, TOJI0Yb
n30eraTh

JIOUTD

U3MEPSThH
TEpIeTh HEyauy

HPAaBUTLCA,

JIFOOUTH

OBITH TOJKHBIM
B3STh

Ha3bIBATh
CBHUCTETH
XBaJIUTh
poOUBATHCS
COBETOBATh
TEpETh

pBaTh

€3[IUTh BEPXOM
0exaTh, MUYATHCS

MMaxXHyTb, HIOXATb

mahlte

mied

melkte u molk
maf

mif3lang

mochte
muf3te
nahm
nannte
pfift
pries
quoll
riet
rieb
rif3

ritt
rannte

roch
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geliehen
gelesen
gelegen
geloschen
gelogen
gemahlen
gemieden
gemolken
gemessen

miltlungen

gemocht
gemuft
genommen
genannt
gepfiffen
gepriesen
gequollen
geraten
gerieben
gerissen
geritten
gerannt

gerochen
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ringen
rinnen
rufen

salzen

saufen
saugen
schaffen
schallen .
scheiden

scheinen

scheren
schieben
schielRen
schlafen
schlagen
schleichen

schleifen

schlieRen
schlingen
schmelzen

schneiden

BBIKPYUYHBATh,

BEDKUMATH>
T€Yb, CTPYUTHCS
KpH4aTth, 3BaTh
COJIUTH

IIATh,

MbSHCTBOBATh
cocatb
CO3/1aBaTh
3By4aTh
paccraBaThCs
CHSITh

0ECIIOKOUTH /

CTpUYb
JIBUTATh, TOJKAThH
CTPEJIATh

craTh

yaapsiTh, OUTh
KpacThCs

g oBaTh

3aKpbIBATh,

3aKaHYUBATH
00XBaThIBATH
IJIABUTLCS, TasATh

pe3arthb

rang
rann
rief

salzte

soff

sog u saugte
schuf
schallte / scholl
schied

schien

schor / scherte
schob
schof
schlief
schlug
schlich

schliff

schlof
schlang
schmolz

schnitt
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gerungen
geronnen
gerufen

gesalzt / gesalzen

gesoffen
gesogen /gesaugt
geschaffen
geschallt
geschieden

geschienen

geschoren / geschert
geschoben
geschossen
geschlafen
geschlagen
geschlichen

geschliffen

seschlossen
geschlungen
geschmolzen

geschnitten
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schreiben
schreien
schreiten
schweigen
schwellen
schwimmen
schwingen

schwaoren

sehen

sein

senden

sieden

singen

sinken

sitzen

sollen
spalten
speien

spinnen

nMcaTh
KpHUYaTh
ararhb
MOJI4aTh
NyXHYTh
IJ1aBaTh
Ka4aTbCs
KJISICTBCS

BHUICTD,

CMOTPETH

OBITh,

CymeCTBOBAThH

MOCKLIATh,

OTIIPABJIATH

KUIETh,

BAapHUTHCA
IICTHh

OILyCKaThCH,
IIOIPY>KaThbCH,

TOHYTh
CHUICTh

OBITH JIOJDKHBIM,

HAJUJIeKATh
packabiBaTh
IJIeBaTh

IIJICCTH

schrieb
schrie
schritt
schwieg
schwoll
schwamm
schwang

schwur / schwor

sah

war

sandte / sendete

sott u siedete

sang

sank

sald

sollte
spaltete
spie
spann
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geschrieben
geschrie(e)n
geschritten
geschwiegen
geschwollen
geschwommen
geschwungjan

geschworen

gesehen

gewesen

gesandt / gesendet

gesotten / gesiedet

gesungen

gesunken

gesessen

gesollt
gespaltet / gespalten
gespie(e)n

gesponnen
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sprechen
sprielRen
springen
stechen
stecken
stehen

stehlen

steigen
sterben
stinken
stoRRen

streichen

streiten
tragen

treffen

treiben
treten
triefen

trinken

tun

verderben

pa3roBapuBaTb

popacTaTh
HpPBIraTh
KaITUTh
BTBIKATh
CTOSITh
BOpPOBATH

B30MpaThbCs,

MMOJHUMATHCS
yMHUPATh
BOHSTH
TOJIKATh
TJIaJIATh

CCOPHUTHCA,

CIIOPUTH
HECTHU
BCTPEYATHCS

3aHHUMAaThbC,

3aCTaBJIATh
CTylaTb
TCYb

ITUTH

COBEpILIATH,

JenaTh

IIOPTUTH

sprach

sprol}

sprang

stach

stak / steckte
stand

stahl

stieg
starb
stank
stiel?

strich

stritt
trug

traf

trieb
trat
troff

trank

tat

verdarb
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gesprochen
gesprossen
gesprungen
gestochen
gesteckt
gestanden

gestohlen

gestiegen
gestorben
gestunken
gestolien

gestrichen

gestritten
getragen

getroffen

getrieben
getreten-
getroffen

getrunken

getan

verdorben
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vergessen
verlieren

verschwinden

verzeihen
wachsen
wagen
waschen
weben
weichen
weisen

wenden

werben

werden

werfen

wiegen

winden
wissen
wollen
ziehen

zwingen

3a0bIBaTh
TEPSITh
Hhcyesarh

IIPOILATh,

W3BUHSTH
pacTtu
B3BEIIINBATH
MBITh

IIJIECTU, TKATh
CMSATYaTh
YKa3bIBATh
OBOpPAaYMBAThH

BepOOBaTH,

AIr'uTUPOBATDH

CTaHOBUTHCS,

JeNaThCs
OpocaThb

BECUTb,

B3BCIINBATH

HaMaTbIBaTb,

KPYTHUTD
3HaTh

KENaTh, XOTETh
TAHYTh

3aCTaBJIATh

vergal
verlor

verschwand

verzieh
wuchs

wog

wusch
webte / wob
wich

wies

wandte / wendete

warb

wurde

warf

WOog

wand
wuRte
wollte
Z0g

zwang
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vergessen
verloren

verschwunden

verziehen
gewachsen
gewogen
gewaschen
gewebt / gewoben
gewichen
gewiesen

gewandt / gewendet

geworben

geworden / worden

geworfen

gewogen

gewunden
gewuRt
gewollt
gezogen

gezwungen
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Wortschatz zum Annotieren

Der vorliegende Text behandelt die Frage (das Problem) tber (Akk.) ...
In diesem Text geht es um (Akk.) ...

In diesem Text handelt es sich um (AkKk.) ...

In diesem Text ist die Rede von (Dat.) ...

Der Text enthélt eine Information tber (AKkk.) ...

Der vorliegende Text gibt einen Uberblick tber (Akk.) ...

Der vorliegende Text bietet eine klare Vorstellung von (Dat.) ...

Viel Aufmerksamkeit widmet man (Dat.) ...

Es wird die Wichtigkeit (Gen.) ... betont.

10.Der Text beginnt mit (Dat.) ..., weiter ist aber die Rede von/iber ...

©wo o N o 0k~ Wb F

11.Aus diesem Text geht hervor, dass ...

12.Der Verfasser duRert seine Meinung Uber (Akk.) ...
13.Wie aus dem Schema zu ersehen ist, ...

14.Die angefuihrten Beispiele zeugen von (Dat.) ...
15.Man muss zugeben, dass ...

16.Zum Schluss soll noch betont werden, dass ...

17.Als Schlussfolgerung kann man sagen, dass ...
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